

3. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα σήμερα, ημέρα Δευτέρα, 17 Ιουνίου 1996 και ώρα 10.00, στην αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του Βουλευτή κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του θέματος “Οικονομικές Υποθέσεις” της “Σύνθεσης Κειμένων” των μαθητών, που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό πρόγραμμα “ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ, 1995-1996”.

Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων συμμετείχαν οι εξής Έφηβοι Βουλευτές: Ελευθέριος Αντιβάχης (Νομός Κυκλάδων), Ιωάννα Αποστόλου (Νομός Αργολίδας), Σπυριδούλα Αρχοντή (Νομός Λάρισας), Δημήτριος Αναστασίου (Β' Αθηνών), Ευαγγελία Βελλή (Νομός Μαγνησίας), Μαρία Βλαχάκη (Α' Αθηνών), Μαρία Βουκαντοσή (Νομός Σερρών), Αθανάσιος Βούτσκος (Νομός Κιλκίς), Ιωάννα Βρούβα (Νομός Φθιώτιδας), Ευαγγελία Γατή (Β' Πειραιώς), Ανδριάννα Γερογιάννη (Νομός Ιωαννίνων), Νικόλαος Γερογιαννάκης (Νομός Ηρακλείου), Ιωάννης Γιαγτζόγλου (Β' Πειραιώς), Αναστασία Γκόγκου (Νομός Κοζάνης), Ανδρέας Γεωργίου (Β' Πειραιώς), Ανδρέας Εφετζής (Α' Αθηνών), Νικολέττα Θεοδοροπούλου (Νομός Μαγνησίας), Αγγελική Θωμά (Νομός Αχαΐας), Βάια Καλαμπαλίχη (Νομός Πιερίας), Ευσταθία Καραγιάννη (Νομός Ζακύνθου), Γεράσιμος Κατωπόδης (Νομός Λευκάδας), Αργυρή Καραγάλιου (Νομός Φωκίδας), Ελένη Κοσμά (Νομός Αχαΐας), Ελένη Κουτρούλη (Νομός Λέσβου), Αικατερίνη Κουτμάνη (Νομός Μαγνησίας), Αργυρώ Κυπριώτη (Νομός Δωδεκανήσου), Ευσταθία Κωνσταντακοπούλου (Νομός Μεσσηνίας), Ιωάννα Κώφα (Νομός Πιερίας), Παναγιώτης Λαμπρόπουλος (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Παρασκευή Λάμπρου (Νομός Πιερίας), Γεώργιος Λυγκίσσας (Νομός Κερκύρας), Δημήτριος Μαρμαράς (Νομός Μεσσηνίας), Κωνσταντίνα Μουργελά (Α' Αθηνών), Αρετή Μπανιά (Β' Αθηνών), Μαγδαληνή Μπέλλου (Νομός Άρτας), Ευτυχία Ντίνα (Νομός Πιερίας), Αικατερίνη Παπαδοπούλου (Νομός Πέλλας), Γεώργιος Παπαδόπουλος (Νομός Καβάλας), Γεώργιος Ποθητάκης (Α' Αθηνών), Δήμητρα Πρίντζα (Νομός Γρεβενών), Ανδρέας Ράικος (Β' Αθηνών), Βασιλική Ρήγα (Νομός Αρκαδίας), Βασίλειος Σαχάς (Β' Αθηνών), Αλεξάνδρα Σιώτου (Β' Αθηνών), Ιωάννα Τριβιάη (Νομός Κοζάνης), Ελένη Τσαλακουβέρτου (Β' Πειραιώς), Αθανάσιος Τσιαντζής (Νομός Σερρών), Αντιγόνη Φαντίδου (Νομός Πέλλας), Σουλιάνα Χαδούλη (Νομός Λάρισας) και Ιωσήφ Χριστοδουλίδης (Νομός Χανίων).

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής, πριν δώσει το λόγο στον Εισηγητή, ενημέρωσε τους “έφηβους βουλευτές”, ότι μπορούν να υποβάλουν προτάσεις, οι οποίες, στο τέλος, θα τεθούν σε ψηφοφορία και ότι κατά τη διάρκεια της ομιλίας του Εισηγητή θα μπορούν, όσοι θέλουν να εγγραφούν για να ομιλήσουν.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Εισηγητής κ. Μαρμαράς Δημήτριος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΜΑΡΑΣ (Εισηγητής Ν. Μεσσηνίας): Είναι γεγονός αναμφισβήτητο, ότι η συνολική εικόνα που παρουσιάζει ένα Κράτος είναι φυσική συνέπεια ενός και μόνο παράγοντα, της Οικονομίας. Σήμερα, ανά την υφήλιο, ο οικονομισμός είναι ο κυρίαρχος θεός, που λατρεύεται όσο τίποτα άλλο. Ο άνθρωπος έχει μετατραπεί στο λεγόμενο homo economicus, δηλαδή σε ένα όν που πρωταρχικό ρόλο στη ζωή του παίζει το χρήμα και τα υλικά αγαθά. Βέβαια, η οικονομική επέκταση και τεχνολογική ανάπτυξη είναι έννοιες τόσο στενά συνυφασμένες, ώστε οι πολιτικές που απαιτούν οικονομική ανάπτυξη αντανακλώνται στις συγκεκριμένες μορφές τεχνολογίας, με τη βοήθεια της οποίας επιτυγχάνονται. Όμως, η τεχνολογική ανάπτυξη επιφέρει εκτός από βελτίωση της ποιότητας ζωής και σημαντική ζημία απέναντι στο περιβάλλον, το οποίο σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με την ύπαρξη της ίδιας της ζωής.

Για πολλούς, η προηγμένη τεχνολογία φαίνεται να είναι η κύρια αιτία των σημερινών περιβαλλοντικών προβλημάτων. Για παράδειγμα αναφέρουμε τη χρήση των καυστικών και χημικών ουσιών ή μη αποδομησιμων συνθετικών απορρυπαντικών. Η δε ανάπτυξη παραγωγικών τεχνολογιών μετά το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, με όλα τα αποτελέσματα πάνω στο περιβάλλον, έχει παραμερίσει άλλες τεχνολογίες λιγότερο καταστροφικές. Έτσι, η βιομηχανική πολιτική, που επιβάλλει η τεχνολογία, είναι υπεύθυνη σε μεγάλο βαθμό για τη μόλυνση του περιβάλλοντος και την εξάντληση των μη ανανεώσιμων φυσικών πόρων.

Το περιβαλλοντολογικό πρόβλημα έχει πάρει στην εποχή μας τεράστιες διαστάσεις, ιδιαίτερα από τη στιγμή που τα ραδιενεργά ισότοπα χρησιμοποιήθηκαν από τον άνθρωπο και με την πρώτη ευκαιρία απειλούν ολόκληρο το οικοσύστημα.

Επίσης, η αλόγιστη επιδίωξη του κέρδους από επιτηδείους, οι οποίοι, καταδυναστεύοντας το περιβάλλον, καρπούνται προς το ατομικό τους συμφέρον όσα οφέλη προκύψουν, αποτελεί σημαντικό αίτιο για την καταστροφή του περιβάλλοντος. Για την παραπάνω αποθαρρυντική κατάσταση ευθύνεται τόσο το Κράτος, που δεν λαμβάνει τα αναγκαία νομοθετικά μέτρα, όσο και οι επιστήμονες, οι οποίοι αδυνατούν να αντιδράσουν στην

τροπή, που έχει πάρει το περιβαλλοντολογικό πρόβλημα. Οι συνέπειες από τη μόλυνση του περιβάλλοντος μπορεί να συνοψιστούν στα εξής: η σωματική - ψυχική υγεία, ως και η ψυχοσυναισθηματική ισορροπία του ανθρώπου πλήττονται από πολλές ασθένειες. Τα σπάνια είδη του ζωικού και φυτικού κόσμου κινδυνεύουν να εξαφανισθούν και, έτσι, η ανατροπή της οικολογικής ισορροπίας είναι αναπόφευκτη. Όπως, εξάλλου, κινδυνεύει και η πολιτιστική μας κληρονομιά από τη διάβρωση, στην οποία υπόκεινται τα αρχαία μνημεία.

Οι λύσεις που πρέπει να δώσουμε στα παραπάνω προβλήματα πρέπει να είναι δυναμικές. Όπου μπορούμε διαμορφώνουμε ένα καλύτερο περιβάλλον. Όπου υπάρχει ανάγκη, αναμορφώνουμε, όπου υπάρχει αχρηστία ή μη ανταπόκριση, περιφρονούμε. Όπου κρύβεται φαιλότητα, την υπερνικάμε.

Συγκεκριμένα, οι προτάσεις μας είναι οι εξής:

Για μια οικονομία που θα σέβεται τη βιόσφαιρα, πρέπει να βρεθούν προϋποθέσεις, που να διέπουν την οικονομική δραστηριότητα, και αυτή πρέπει να σέβεται τις ίδιες προϋποθέσεις, για να μη προκληθούν αποτελέσματα αντίθετα προς τους σκοπούς της ή και ασυμβίβαστα με την ίδια.

Για μια εναλλακτική τεχνολογία, σύμμαχο της φύσης, να αναπτυχθούν τεχνολογίες που κάνουν ελάχιστη χρήση των μη ανανεώσιμων πόρων, που δεν ρυπαίνουν το περιβάλλον, ή δεν αποτελούν κίνδυνο για την υγεία της ανθρωπότητας και που γενικά προκαλούν όσο το δυνατόν μικρότερη παρέμβαση στους φυσικούς οικολογικούς κύκλους.

Μια τέτοια τεχνολογία, που θα στηριζόταν σε σχέση συνεργασίας, περισσότερο, παρά σε σχέση ανταγωνισμού, ανάμεσα στον άνθρωπο και τη φύση. Να δημιουργήσουμε ένα πλαίσιο ήπιων τεχνολογιών, που θα ελαχιστοποιήσουν την καταστροφή του περιβάλλοντος και θα μας βοηθήσουν να χρησιμοποιήσουμε τους διαθέσιμους πόρους με τον κοινωνικά και περιβαλλοντολογικά επιθυμητό τρόπο.

Η ανάληψη δράσης από μέρος μας πρέπει να δώσει έμφαση στην ανθρωπιστική και περιβαλλοντολογική εκπαίδευση, αλλά και να ενισχύσει οικολογικές οργανώσεις, και, φυσικά, τη GREENPEACE.

Όσον αφορά στα δάση, πρέπει να υπάρξει σημαντική φύλαξη τους από τους εμπρηστές, πληθώρα αντιπυρικών μέτρων και, αδιαμφισβήτητα, λογική εκμετάλλευση του δασικού πλούτου. Σχετικά με τη Βιομηχανία, η διάκριση των βιομηχανικών ζωνών και η απομάκρυνσή τους από κατοικημένες περιοχές αποτελεί εχέγγυο της θεραπείας που χρειάζεται το περιβάλλον μας. Και οι πηγές ενέργειας, που καθορίζουν ολόκληρη σχεδόν τη βιομηχανική κοινωνία, χρειάζονται αναμόρφωση, δηλαδή, βελτίωση των παρεχομένων καυσίμων και προτίμηση στις ήπιες μορφές ενέργειας. Στη Γεωργία ο περιορισμός των φυτοφαρμάκων και η στρόφη στα φυσικά λιπάσματα δείχνουν να είναι οι μοναδικές εφικτές λύσεις.

Οι συγκοινωνίες αποτελούν μια ανοικτή πληγή για τη μόλυν-

ση του περιβάλλοντος. Χιλιάδες πλοία ρυπαίνουν αλόγιστα τις θάλασσες και τα αυτοκίνητα έχουν μετατρέψει την ατμόσφαιρα σε ένα αδιαπέραστο νέφος· η κυκλοφορία με ποδήλατα· αλλά οι ειδικές εγκαταστάσεις στο Σαρωνικό για τα κατάλοιπα πλοίων, δίνουν ελπίδες για το μέλλον.

Τέλος, η ανακύκλωση και άλλα μέτρα για το περιβάλλον, όπως η προστασία των βιότοπων, η κατάργηση των επιβλαβών ψεκαστικών και η κατασκευή χώρων υγιεινομικής ταφής απορριμμάτων, αφήνουν περιθώρια βελτίωσης της περιρρέουσας κατάστασης.

Στις σημερινές συνθήκες η ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων, από μόνη της, δεν είναι σε θέση να οδηγήσει στη λύση της αντίθεσης ανθρώπου-φύσης, παρά μόνο οξύνει τις καταστροφικές της συνέπειες. Η ανάπτυξη της επιστήμης και της τεχνολογίας μπορεί να συμβάλει στην ισόρροπη συμβίωση ανθρώπου-φύσης, εφόσον, φυσικά, δημιουργηθεί πρώτα μια βιώσιμη πολιτική εναλλακτική λύση, που θα μας επιτρέψει να αντιληφθούμε τις πραγματικές ανάγκες της ανθρωπότητας.

Η εθνική μας οικονομία, είναι αναμφισβήτητη αλήθεια, ότι περνά δύσκολες ώρες. Βρισκόμαστε στο όριο των καιρών, όταν η ελληνικότητά μας υπονομεύεται. Και εμείς πρέπει να αντιτάξουμε σε τέτοιου είδους απειλές ένα καλοοργανωμένο εννοούμενο και συνάμα οικονομικά αναπτυσσόμενο Κράτος. Όμως, η Ελλάδα διαθέτει ελάχιστες πρώτες ύλες και αυτές που υπάρχουν αδυνατεί να τις εκμεταλλευτεί. Συγχρόνως, η τεχνική της υποδομή και η τεχνολογία της, είναι εξαρτημένη. Ο πρωτογενής και ο δευτερογενής τομέας παραγωγής έχουν σημαντικότερα προβλήματα και, παράλληλα, η βιομηχανική ανάπτυξη απουσιάζει.

Η παραπάνω κατάσταση βρίσκει τα αίτιά της, στην κακή διαχείριση του δημόσιου χρήματος σε δευτερεύουσας σημασίας αντιπαραγωγικά έργα, στη φοροδιαφυγή, στο δημόσιο χρέος, στον πληθωρισμό, στον υπερκαταναλωτισμό.

Οι προτάσεις μας για βελτίωση της εθνικής οικονομίας μας συνοψίζονται στα παρακάτω:

Διαφανή διαχείριση των δημόσιων οικονομικών από το Κράτος για να αποφευχθούν τυχόν καταχρήσεις. Αναζήτηση νέων αγορών στις αγορές των Βαλκανίων, της Ανατολικής Ευρώπης και της Μέσης Ανατολής. Να τεθούν περιορισμοί στις εισαγωγές, να προβληθεί η αποκρατικοποίηση των δημοσίων επιχειρήσεων, να εκτελεσθούν αναπτυξιακά έργα, να αξιοποιηθεί ο ορυκτός πλούτος, να υπάρξει ιδιαίτερη μέριμνα για τις παραμεθόριες περιοχές.

Τα κέρδη από αυτά τα οικονομικά μέτρα πρέπει να διατεθούν στην αύξηση των δαπανών για την Παιδεία, στη στήριξη του Αγροτικού τομέα, που πάσχει, κυρίως, λόγω της αστικοποίησης στην ανάπτυξη, της Βιομηχανίας, της Εμπορικής Ναυτιλίας, της Ιχθυοκαλλιέργειας, του Τουρισμού, του Εμπορίου.

Η κρίση της Ελληνικής Οικονομίας επηρεάζει, βέβαια, την παραγωγικότητα του Κράτους μας, που είναι χαμηλή και δύσκο-

λα μπορεί να υπολογισθεί στο δημόσιο τομέα. Εδώ, προτείνεται η σύνδεση μισθού-παραγωγής και η ανάγκη επιμόρφωσης και αξιολόγησης του προσωπικού.

Όσον αφορά στην Αρχιτεκτονική, πρέπει να επισημάνουμε κάποια καίρια σημεία, τα οποία χρειάζονται επειγόντως βελτίωση.

Η άναρχη δόμηση της Αθήνας, η έλλειψη χώρων στάθμευσης για τα οχήματα, είναι μερικά από αυτά.

Στη Θεσσαλονίκη οι ενέργειές μας είναι αναγκαίο να δραστηριοποιηθούν, λόγω του ότι έχει κηρυχθεί Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης για το 1997.

Άρα, λοιπόν, προκειμένου να αλλάξει η τρέχουσα κατάσταση, κρίνεται επιτακτικό να προστατευθούν τα νεοκλασικά κτήρια, αλλά και να δημιουργηθούν επαρκείς χώροι για τη στάθμευση των αυτοκινήτων. Στη Θεσσαλονίκη χρειάζεται ανακαίνιση, καλλωπισμός, και καθαρισμός της πόλης, ούτως ώστε να προβληθεί το φωτεινό της πρόσωπο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον κ. Μαρμαρά για την Εισήγησή του. Το λόγο έχει ο κ. Κατωπόδης.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΚΑΤΩΠΟΔΗΣ (Νομός Λευκάδας): Θα ήθελα να κάνω μια παρατήρηση σχετικά με το περιβάλλον.

Πιστεύω, ότι το περιβάλλον είναι ο σημαντικότερος πόρος για τη χώρα μας. Η Ελλάδα είναι μία τουριστική περιοχή και οι τουρίστες που την επισκέπτονται, την επισκέπτονται αποκλειστικά και μόνον για τη φύση της, για τα θέρετρό της.

Το μεγαλύτερο πλήγμα του περιβάλλοντος, εκτός των άλλων, επιφέρει η βιομηχανική ρύπανση, η οποία προέρχεται από τις μεγάλες Βιομηχανίες της Ελλάδας και είναι ένα πρόβλημα, στο οποίο το Κράτος αδυνατεί να βάλει ένα τέλος. Δηλαδή, δεν μπορεί να πείσει τους βιομήχανους να βάλουν κάποια φίλτρα στα εργοστάσια και να κάνουν κάποιους βιολογικούς καθαρισμούς για τα απόβλητα, ώστε να μη μολύνουν τις θάλασσες.

Ένα άλλο θέμα, στο οποίο θέλω να τοποθετηθώ, είναι της αναδόμησης. Όχι μόνο της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, αλλά όλης της Ελλάδας, και κυρίως των τουριστικών περιοχών της. Εννοώ τα διάφορα μνημεία και τη διατήρησή τους. Στην πατρίδα μου, τη Λευκάδα, υπάρχει ένα αξιόλογο μεσαιωνικό κάστρο, το οποίο έχει εγκαταλειφθεί. Επίσης, γέφυρες και, κυρίως, το οδικό δίκτυο.

Όσον αφορά στη φορολογία, πιστεύω, ότι, εκτός από αυτά που προτείνουν οι συνομήλικοι-συμμαθητές μου, χρειάζεται η Χώρα μας ένα πιο αντικειμενικό σύστημα, ώστε όλοι οι πολίτες να φορολογούνται ανάλογα με τα έσοδά τους. Γιατί, όταν γνωρίζουν οι πολίτες, ότι φορολογούνται αντικειμενικά, θα αποκτήσουν φορολογική συνείδηση, δεν θα υπάρχουν φοροδιαφεύγοντες και δεν θα κλείνουν οι μικρές επιχειρήσεις, ενώ οι μεγάλες, που, ίσως, έχουν κάποιο μέσον να διατηρούνται. Τότε, όλοι θα πληρώνουν μέσα από την ψυχή τους, γιατί θα πιστεύουν, ότι τα χρήματα που δίνουν, πηγαίνουν στα δημόσια

ταμεία του Κράτους μας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Καραχάλιου έχει το λόγο.

ΑΡΙΓΥΡΗ ΚΑΡΑΧΑΛΙΟΥ (Νομός Φωκίδας): Διαμένω κοντά στη λίμνη του Μόρνου, από την οποία υδρεύεται η Αθήνα.

Θα ήθελα να πω εδώ, ότι η τουριστική ανάπτυξη του Λιδορικού και των γύρω της λίμνης χωριών -ένα πάρα πολύ ωραίο τοπίο- δεν έχει ακόμη δρομολογηθεί. Αυτό μπορεί να οφείλεται στην ολιγογρία των πολιτών της περιοχής, αλλά και το Κράτος δεν έχει κάνει τίποτε μέχρι τώρα. Είναι μία πτωχή περιοχή και καλό θα ήταν να επισκευασθεί το οδικό δίκτυο, το οποίο είναι σε άθλια κατάσταση, για να γίνεται άνετα και ευχάριστα ο γύρος της Λίμνης -που αξίζει τον κόπο- από όποιον το επιθυμεί.

Θα ήθελα, επί πλέον, να πω για τη φοροδιαφυγή. Είναι ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα και πρέπει να παρθούν άμεσα μέτρα. Θα ήταν καλό το παράδειγμα αυτό να το πάρουμε από τους ίδιους τους πολιτικούς, γιατί αυτοί είναι οι εκπρόσωποι του κόσμου. Ευχαριστώ πολύ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Νικολέττα Θεοδωροπούλου.

ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Μαγνησίας): Θα ήθελα, κατ' αρχάς, να κάνω μια επισημάνση σε ότι αφορά τα Προεδρεία των Επιτροπών. Θα ευχόμουν να ήταν πολυπληθέστερα, τουλάχιστον τριμελή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Να σε διακόψω, αν μου επιτρέπεις. Τα Προεδρεία των Επιτροπών είναι τριμελή, αποτελούμενα από τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο και τον Γραμματέα από πλευράς των βουλευτών, και τον Γραμματέα, από την υπηρεσία. Όταν όμως συνεδριάζει η Επιτροπή προεδρεύει ένας, ο Πρόεδρος ή ο Αντιπρόεδρος.

ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Μαγνησίας): Πιστεύω, ότι, ίσως, να ήταν καλύτερα, αν τα Προεδρεία των Επιτροπών εξέφραζαν όλες τις τάσεις της Βουλής. Γιατί, έτσι, σε μας, τουλάχιστον, δίνεται η εντύπωση της μερικής συμπαράστασης της Βουλής των Ελλήνων στην προσπάθειά μας.

Σχετικά με το κείμενο. Πιστεύω, ότι κάτι πολύ σημαντικό έχει παραλειφθεί από τη Σύνοψη των Κειμένων στον τομέα του περιβάλλοντος. Ο τρόπος που αναλύεται το θέμα και που καταγράφονται οι προτάσεις είναι ελλιπής. Η προστασία του περιβάλλοντος παρουσιάζεται ως σκοπός, δηλαδή σαν κάτι που η κοινωνία έχει υποχρέωση να εκπληρώσει. Όπως για παράδειγμα, η βελτίωση του συστήματος εκπαίδευσης, ή της υγειονομικής περιθάλψης. Αυτό έχει την εξής συνέπεια: Όλοι οι πόροι και οι θυσίες, που το κοινωνικό σύνολο καταβάλλει για την προστασία του περιβάλλοντος, είναι μονοδιάστατες και παραγκωνίζουν την ανάπτυξη. Προτείνω: η προστασία του περιβάλλοντος θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο για την ανάπτυξη. Θα φέρω ένα παράδειγμα για να γίνω πιο κατα-

νοητή. Η μεταφορά πόρων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, με τη δέσμευση να διατεθούν σε αναπτυξιακά έργα, τα οποία συγχρόνως θα προστατεύουν το περιβάλλον, θα ήταν κάτι που θα διευκόλυνε και θα εξυπηρετούσε την τοπική ανάπτυξη, αλλά και συγχρόνως και την προστασία του περιβάλλοντος. Να διατεθούν κονδύλια μέσα από έργα για την προστασία του περιβάλλοντος, ενώ συγχρόνως θα εξυπηρετούν και την τοπική ανάπτυξη. Οι προτάσεις του κειμένου είναι σωστές προς την κατεύθυνση που επισημαίνονται, αλλά παραγνωρίζουν τον τρόπο υλοποίησής τους. Το κέρδος αυτό είναι πρόσθετο σε αυτό που θα ήθελα να ονομάσω “αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη”, γιατί δραστηριοποιείται και η Τοπική Αυτοδιοίκηση και, έτσι, έχουμε αποκέντρωση της εξουσίας.

Επίσης, τελειώνοντας, θα ήθελα να επισημάνω κάτι που πιστεύω, ότι είναι πιο σημαντικό από όλα. Ποιο θα είναι το τελικό αποτέλεσμα της όλης προσπάθειας. Και αν ακόμα γίνει μεταφορά πόρων στην περιφερειακή διοίκηση και αν ενισχύσουμε την “αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη”, ποιος μας βεβαιώνει, ότι κάποιοι από τις επόμενες γενιές δεν θα έρθουν να καταστρέψουν το αποκαταστημένο περιβάλλον, όπως ακριβώς κάναμε και εμείς; Γι’ αυτό, αυτό που διαφοροποιεί εμάς τους νέους από την προηγούμενη γενιά είναι, ότι πρέπει εμείς να αναζητήσουμε τα πραγματικά αίτια στην καταστροφή του περιβάλλοντος. Είναι πεζό να πούμε, ότι τα μόνα αίτια είναι η βιομηχανική ή η τεχνολογική ανάπτυξη. Όλα αυτά είναι συνάρτηση μιας γενικότερης τάσης της κοινωνίας. Πρέπει να αλλάξουμε ορισμένες αντιλήψεις.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Θεοδωροπούλου έκανε μια πρόταση και την παρακαλώ να την διατυπώσει γραπτώς, ώστε στο τέλος να τεθεί και αυτή σε ψηφοφορία.

Η κυρία Παπαδοπούλου έχει το λόγο.

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Πέλλας): Ως γνωστόν, ο Νομός μου και η ευρύτερη περιοχή είναι μια από τις πιο ενεργές περιοχές, βιομηχανικά και αγροτικά. Με αφορμή κάποιες καταστάσεις, που έχουν εδραιωθεί και σημειώνονται κάθε χρόνο στην περιοχή μου, θέλω να αγγίξω τρία θέματα της Σύνθεσης των κειμένων. Το θέμα της εθνικής οικονομίας, την παραγωγικότητα και το περιβάλλον. Πιστεύω, ότι η αγροτική παραγωγή είναι αυτή που θεωρείται ο κύριος κινητήριος μοχλός της εθνικής οικονομικής ανάπτυξης, γι’ αυτό και θα πρέπει να υποστηρίζεται περισσότερο από κάθε άλλον. Πιο συγκεκριμένα, οι αγρότες θα πρέπει να υποστηριχθούν με “πρίμ” και με διάφορους άλλους τρόπους. Προς αυτή την κατεύθυνση έχουν γίνει πολλά έργα, κυρίως με τα κονδύλια που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τα κονδύλια αυτά δεν τα εκμεταλλευόμαστε με το σωστότερο και καταλληλότερο δυνατό τρόπο. Υπεισέρχονται και σ’ αυτόν τον τομέα κάποιοι παράγοντες που δεν μας επιτρέπουν να επωφεληθούμε πλήρως. Όπως η μικροαστική νοοτροπία, κοινώς “κουτοπονηριά”, που

βλέπουμε πολίτες, αγρότες, με διάφορες “κομπίνες” να καλύπτονται προκειμένου να πάρουν λεφτά της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Για να με καταλάβουν όλα τα μέλη της Επιτροπής, θα αναφερθώ σ’ αυτό που ονομάζουμε “απόσυρση”. Το κονδύλι της απόσυρσης είναι αυτό που δίνεται στους αγρότες, προκειμένου να πετάξουν το παραγόμενο προϊόν που περισσεύει, που, εάν θα μπει στην αγορά, θα ρίξει τις τιμές των προϊόντων και, έτσι, οι αγρότες θα χάσουν και δεν θα πάρουν όσα χρειάζονται. Αυτή είναι πολύ μεγάλη βοήθεια και έχει σαν σκοπό της, κάθε χρόνο να μειώνεται ένα μέρος του προϊόντος που πετιέται, και έτσι, να καλυτερεύουν τα προϊόντα και να γίνονται μεγαλύτερες εξαγωγές. Π.χ. αντί να πηγαίνουν τα ροδάκινα, που είναι το κύριο παραγωγικό προϊόν της περιοχής μου, στην απόσυρση και στις υγειονομικές ταφές, να κατευθύνονται στις εξαγωγές, και έτσι, να ανθεί η οικονομία του Κράτους.

Δυστυχώς, όμως, επειδή δεν υπάρχει η κατάλληλη παιδεία και επειδή δεν υπάρχει αυτή η νοοτροπία για να βλέπουμε πιο πλατιά στην Ελλάδα (τουλάχιστον απ’ ό,τι μπορώ να κρίνω από τη δική μου περιοχή) οι αγρότες εκμεταλλεύτηκαν αρνητικά το ζήτημα. Παρατήρησα, δηλαδή, ή μάλλον είναι γνωστό, ότι αγρότες της περιοχής μου στα καμινία τους με τα ροδάκινα έβαζαν τούβλα από κάτω για μεγαλύτερο βάρος, ώστε να λάβουν αυξημένα τα χρήματα της απόσυρσης.

Μπορεί να φαίνεται ένα κακόγουστο αστειό το προηγούμενο, αλλά είναι μια πραγματικότητα. Και το χειρότερο στην όλη υπόθεση είναι, ότι κανείς δεν κάνει κάτι για να σταματήσει αυτή η κατάσταση.

Αλλά αυτή η νοοτροπία δεν παρατηρείται μόνο στο επίπεδο των αγροτών. Παρατηρείται και στο επίπεδο των Βιομηχανιών.

Υπάρχουν κάποιοι νόμοι, οι οποίοι επιβάλλουν έργα βιολογικού καθαρισμού σε βιομηχανικές μονάδες. Στην αντίθετη περίπτωση, αφαιρείται η άδεια λειτουργίας.

Όλες, όμως, οι Βιομηχανίες της περιοχής δυστυχώς, δεν έχουν εφαρμόσει τα προβλεπόμενα μέτρα. Δεν υπάρχουν εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισμού. Και είναι κρίμα, ότι δεν αφαιρούνται οι άδειες, με το αιτιολογικό των επιπτώσεων στην παραγωγή.

Αυτό που χρειάζεται, κατά τη γνώμη μου, είναι να παρθούν γενναίες πολιτικές αποφάσεις. Πρέπει, κάποτε, να φανούμε αυστηροί.

Ως προς την αγροτική παραγωγή, κατά την άποψή μου - και αυτό αποτελεί την πρότασή μου - θα πρέπει να υπάρχουν επιτροπές αυστηρού ελέγχου για την παραγωγή, όσο και αν οι αγρότες τηρούν τα μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος.

Η εκπαίδευση των αγροτών θα πρέπει να είναι το κύριο μέλημα του Κράτους. Νομίζω τότε, ότι η αγροτική οικονομία θα επιβληθεί αποτελεσματικά, με άμεση ωφέλεια, τη γενικότερη προαγωγή της Εθνικής Οικονομίας. Ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα απ’ όλες τις πλευρές)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Και εγώ σας ευχαριστώ. Το λόγο έχει η κυρία Καλαμπαλίκη.

ΒΑΪΑ ΚΑΛΑΜΠΑΛΙΚΗ (Νομός Πιερίας): Θα ήθελα να σας μιλήσω για την ανυπαρξία αξιοποίησης του ωραιότερου βουνού της Ελλάδας, του Ολύμπου.

Προτείνω να γίνει σ' αυτό το βουνό ένα Χιονοδρομικό Κέντρο. Ένα Κέντρο, για το οποίο έχουν γίνει τόσες συζητήσεις πολλά χρόνια, χωρίς, όμως, να έχει πραγματοποιηθεί.

Το Χιονοδρομικό Κέντρο θα προσελκύσει τον Τουρισμό και το χειμώνα. Όχι μόνο το καλοκαίρι. Θα μπορούσε ακόμη να γίνει εκεί ένα Τελεφερίκ.

Αυτές οι τουριστικές εγκαταστάσεις θα λειτουργήσουν και σαν αντιστάθμιση στην έλλειψη αξιόλογων βιομηχανικών μονάδων της περιοχής, ενώ είναι αναμφίβολο, ότι το Χιονοδρομικό Κέντρο θα μπορέσει να συμβάλει στη γενικότερη ανάπτυξη της περιοχής.

Βέβαια, θα πρέπει να γίνουν και πρόσθετα τουριστικά έργα για την ανάπτυξη ειδικότερων περιοχών, όπως π.χ. το Λιτόχωρο, του οποίου η παραλία είναι αναξιοποίητη.

Κάποια ανάλογα έργα θα μπορούσαν να γίνουν και για την αξιοποίηση της παραλίας της Κατερίνης. Αυτή ειδικότερα η παραλία έχει και την ανάγκη λήψης πρόσθετων περιβαλλοντικών μέτρων προστασίας, εξ αιτίας της ρυπάνσης της θάλασσάς της από διάφορες βιομηχανικές μονάδες, των οποίων τα λύματα εκβάλλουν εκεί.

Αν εξακολουθήσει αυτή η κατάσταση, τότε η περιοχή της Κατερίνης θα αποβάλει τον τουριστικό χαρακτήρα, που διαθέτει, και θα εγκαταλειφθεί. Σας ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα απ' όλες τις πλευρές).

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Και εγώ σας ευχαριστώ. Η κυρία Βλαχάκη έχει το λόγο.

ΜΑΡΙΑ ΒΛΑΧΑΚΗ (Α' Αθηνών): Θα ήθελα να κάνω κάποιες επισημάνσεις και, ίσως, κάποιες παρατηρήσεις πάνω στο θέμα της οικονομίας και γενικότερα σ' αυτό που λέγεται "χρήμα".

Στη σημερινή εποχή λέγεται και έχει γίνει παραδεκτό απ' όλους, ότι το χρήμα εξισώνεται με τα πάντα και ότι τα πάντα μπορούν να μεταφραστούν σε χρήμα.

Σ' αυτό στηρίζεται και η οικονομία μας και κατ' επέκταση οι σχέσεις μας και οι συναλλαγές μας με τις οικονομίες του εξωτερικού.

Η οικονομία της χώρας, δυστυχώς, είναι υπό ανάπτυξη. Με μία μικρή αλλαγή, μπορεί να κληθεί και "υποανάπτυκτη".

Θα ήθελα να πω, ότι η μη ανάπτυξη της οικονομίας μας έχει δημιουργήσει πολλά προβλήματα. Και αυτό, για τον εξής λόγο: Μία χώρα που έχει δυνατή οικονομία, έχει προστασία, δύναμη και κύρος. Την υπολογίζουν.

Απ' όσα έχω παρατηρήσει, η χώρα μας δεν είναι υπολογίσιμη σε μεγάλο βαθμό από τις ξένες οικονομικά αναπτυγμένες χώρες. Και αυτό, γιατί δεν είμαστε και εμείς οικονομικά

δυνατοί.

Συνεπώς, δεν μπορεί να μας υπολογίζουν ούτε σε θέματα ιστορίας ή πολιτισμού. Γι' αυτό και έχουμε "χαμένες πατρίδες", εδάφη αναξιοποίητα, Ναυτιλία και Γεωργία όχι στο βαθμό που θα έπρεπε αναπτυγμένες.

Από την άλλη πλευρά, οι εύποροι πολίτες επενδύουν σε ξένες χώρες. Εδώ, δεν υπάρχουν κεφάλαια. Γι' αυτό κλείνουν οι Βιομηχανίες, γι' αυτό έχουμε χαμηλά ημερομίσθια και συντάξεις. Ένα μεγάλο παράπονο των συνταξιούχων.

Γενικά όλοι οι πολίτες είναι σε απόγνωση.

Το τελευταίο έχει και τις ανάλογες συνέπειες. Κοινωνικές αναταραχές, παραοικονομία, αύξηση εγκληματικότητας, ή στασιμότητα πολιτισμού. Δεν μπορούμε να διεκδικήσουμε ιστορικά μνημεία και παραποιείται η ιστορία μας. Από την άλλη πλευρά, έχουμε ανυπαρξία υποδομής για εξέλιξη, δεν διαθέτουμε σύγχρονα όπλα για προστασία, δεν έχουμε κοινωνική πρόνοια, ενώ δεν εκτελούνται δημόσια έργα αρκετά.

Η οικονομία της χώρας μας δεν είναι τόσο καλή. Επομένως, δεν μπορούν να πάνε καλά και οι υπόλοιποι τομείς, όπως της Παιδείας ή της εργασίας και Υγείας.

Το να επενδύουμε σε άλλους τομείς και να επιδιώκουμε να βρούμε τις λύσεις μόνο στην παιδεία ή το περιβάλλον, νομίζω ότι είναι αναποτελεσματικό. Θα έλεγα, ότι θα έπρεπε να στρέψουμε το μεγαλύτερο ενδιαφέρον μας προς την οικονομία από την οποία πηγάζουν όλα. Σας ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα απ' όλες τις πλευρές).

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Και εγώ σας ευχαριστώ. Η κυρία Θωμά έχει το λόγο.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΘΩΜΑ (Νομός Αχαΐας): Θα αναφερθώ στο περιβάλλον και ειδικότερα στα δάση. Πιστεύω, ότι η χρησιμότητα των δασών είναι διττή. Ο προηγούμενος ομιλητής αναφέρθηκε στο περιβάλλον και είπε, ότι εκεί στηρίζεται ο Τουρισμός μας. Πράγματι, τα δάση στολίζουν τη χώρα μας. Όμως, είναι σύμφυτα και με τη ζωή μας. Χωρίς δάση, δεν μπορούμε να αναπνεύσουμε, δεν μπορούμε να ζήσουμε, πράγμα, όμως, που δεν έχουμε συνειδητοποιήσει. Όταν έρχεται το καλοκαίρι, περιμένουμε ότι κάποιο από αυτά θα καεί, κάποιοι πράσινοι πνεύμονες θα λείψουν. Δυστυχώς, το έχουμε αποδεχθεί όλοι και μοιρολατρικά αδρανούμε. Το Κράτος αδιαφορεί.

Κατά την άποψή μου, πρέπει να φροντίσουμε, ώστε η φύλαξη των δασών να είναι τακτική και αποτελεσματική. Συγκεκριμένα προτείνω: Οι δασοφύλακες να ενισχυθούν και σε αριθμό, και οικονομικά. Οι νέοι άνθρωποι, πρέπει να έχουν τα κίνητρα να γίνουν δασοφύλακες, για να διαφυλάξουν, να φροντίζουν τα δάση μας. Επίσης, τα μέσα πυρόσβεσης να είναι σύγχρονα και αποτελεσματικά. Όταν το Κράτος ζει αυτή τη θλιβερή πραγματικότητα, εμείς δεν μπορούμε να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα με παλαιάς τεχνολογίας εξοπλισμό. Η πυρηνική ενέργεια είναι ακόμη ένα θέμα, όπου θα ήθελα να αναφερθώ. Εκτός από τις οικολογικές οργανώσεις, όλοι ακούμε

για το Κοζλοντούϊ και παρ' όλο τον κίνδυνο δεν κάνουμε τίποτα. Η γειτνίασή μας με τη Βουλγαρία, μας δίνει το δικαίωμα να δράσουμε. Το Κράτος πρέπει να δράσει με ευαισθησία, αλλά και δυναμισμό. Έχει αποδειχθεί, ότι η πυρηνική ενέργεια έχει περισσότερα αρνητικά, παρά θετικά στοιχεία. Άρα, πρέπει να στραφούμε σε ηπιότερες μορφές ενέργειας. Αυτό, ουσιαστικά, δεν θα μας ζημιώσει, γιατί θα έχουμε χάσει, πιθανόν, σε παραγωγικότητα, αλλά θα έχουμε κερδίσει τη ζωή μας.

Περιβάλλον, όμως, δεν είναι μόνον τα φυτά, αλλά και τα ζώα. Η χώρα μας από πολλούς κατηγορείται για το ρατσισμό, που δείχνουμε απέναντι στα ζώα. Οι τουρίστες παραπονιούνται για το ότι κακομεταχειριζόμαστε τα ζώα στην Ελλάδα. Όμως, υπάρχουν εκτός από αυτά, τα πλέον άτυχα ζώα, που θανατώνονται, στο όνομα κάποιας Εταιρείας καλλυντικών. Εάν ξέραμε, πόσα κουνέλια τυφλώνονται, για να μην ερεθίζονται π.χ. τα μάτια μας από τα αντιηλιακά, θα πεθαίναμε από ντροπή. Όταν μάλιστα υπάρχει η δυνατότητα να έχουμε καλλυντικά με άλλους τρόπους. Το Κράτος πρέπει με κυρώσεις να τιμωρεί τις Βιομηχανίες εκείνες, που χρησιμοποιούν τα ζώα. Η χρησιμοποίηση ζώων σε πειράματα για καλλυντικά, δεν είναι ούτε πλημμέλημα, ούτε πταίσμα, είναι έγκλημα και πρέπει να σταματήσει. Ευχαριστώ που με ακούσατε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κ. Ιωάννης Γιαγτζόγλου έχει το λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΓΤΖΟΓΛΟΥ (Β' ΠΕΙΡΑΙΩΣ): Ονομάζομαι Γιαγτζόγλου Ιωάννης και εκπροσωπώ τη Β' εκλογική περιφέρεια Πειραιώς. Θα ήθελα να αναφερθώ στα προβλήματα του περιβάλλοντος και ειδικότερα σε ό,τι δεν έχει γίνει. Βασική προϋπόθεση για να συνειδητοποιήσουμε την αξία του περιβάλλοντος είναι να αντιληφθούμε, ότι δεν αποτελεί κτήμα αυτής της γενιάς, αλλά και κληρονομιά για την επόμενη.

Γι' αυτό με μεγάλη συνέπεια πρέπει να φροντίσουμε το περιβάλλον και να φθάσει η ευαισθησία μας και στις επόμενες γενιές. Πέρα από αυτό, χρειάζεται ανάληψη δράσης από τους δημόσιους φορείς, που πρέπει να είναι εντονότερη, αλλά και οι Διεθνείς Οργανισμοί, όπως η GREENPEACE, πρέπει να οργανωθούν με εντατικότερους ρυθμούς. Γιατί, αν πάρουμε παράδειγμα την καταστροφή ενός πλοίου από Γάλλους κομάντος, λόγω των πυρηνικών δοκιμών, τότε, δυστυχώς, δεν μπορούμε να ελπίζουμε σε τίποτα. Γιατί δεν παίζει ρόλο μόνο η οικονομία ενός κράτους στην επιρροή που ασκεί στην υφήλιο και πώς μπορεί να επηρεάζει τα δρώμενα ανά τον κόσμο, αλλά και ο πολιτισμός. Σ' αυτό μπορούμε να στηριχθούμε, ώστε η Ελλάδα να παίζει ένα ουσιαστικό ρόλο στα κοινά της Ευρώπης και όλου του κόσμου. Ευχαριστώ πολύ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Κοσμά έχει το λόγο.

ΕΛΕΝΗ ΚΟΣΜΑ (Νομός Αχαΐας): Ένα από τα σοβαρά προβλήματα της Ελλάδας είναι η ανεργία. Θα αναφερθώ στην Πάτρα, που έχει ένα τρόπο ζωής, που έρχεται σε αντίθεση με

τη ζωή άλλων ελληνικών πόλεων. Λυπάμαι, που το λέω, αλλά ζει μέσα στη φτώχεια. Υπάρχουν πολλοί άνθρωποι, που έχουν απολυθεί από τα εργοστάσια και είναι χωρίς δουλειά. Μήπως νομίζετε, ότι δεν έχουν οικογένειες; Έχουν, και εκ πείρας μπορώ να σας πω, ότι ζουν μια πολύ διαφορετική ζωή, απ' αυτήν που νομίζετε. Δεν μπορείτε να το καταλάβετε, γιατί υπάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ μας.

Εμείς θα θέσουμε σαν τακτική την κριτική μας, γιατί πιστεύουμε και μαχόμαστε να στηρίξουμε τη δύναμη, που πιστεύουμε πως έχει η ελληνική κοινωνία. Θα επισημάνω, ότι μέσα απ' αυτήν τη δραστηριότητα, προσπαθούμε να δημιουργήσουμε ένα δρόμο για την εξέλιξη της Ελλάδας. Η πιο σημαντική λύση, είναι η επαγγελματική αποκατάσταση των νέων. Οι νέοι έχουν αλλάξει σήμερα. Μέσα από πιο δραστικούς τρόπους και, κυρίως, σπουδές, προσπαθούν να αντιδράσουν στον κοινωνικό ιστό. Το γεγονός αυτό δεν συμβαίνει, με αποτέλεσμα ζημιά στο Κράτος, αφού πολλοί φεύγουν για το εξωτερικό και ικανά άτομα χρησιμοποιούνται για άλλους σκοπούς. Ζημιά συμβαίνει και στην κοινωνία, αφού οι νέοι, από μαρασμό και απογοήτευση και αναληψία εκ μέρους του Κράτους, καταφεύγουν στη χρήση ναρκωτικών. Με τί κουράγιο, λοιπόν, να συνεχίσει η υπόλοιπη νεολαία, να ενδιαφέρεται για τα κοινά; Δεν μπορείτε να αφήσετε τη ζωή μας, να σαταλάται μέσα την εξαθλίωση, εφόσον μπορείτε να δώσετε λύσεις.

Πιστεύω, ότι μέσα από αυτή τη δραστηριότητά μας, θα έρθει και η δική σας ευαισθητοποίηση. Ευχαριστώ πολύ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Γατή.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΓΑΤΗ (Β' Πειραιώς): Το φαινόμενο της φοροδιαφυγής είναι πρόβλημα, και τα τελευταία χρόνια έχει μετατραπεί σε μάστιγα. Αποτελεί δε βασική αιτία της διόγκωσης των ελλειμμάτων. Το μέγεθος της φοροδιαφυγής, φαίνεται από δήλωση του κ. Αγαπητού, Υπουργού επί Οικουμενικής Κυβέρνησης, ότι ανέρχεται 1500 δις το χρόνο. Η φορολογική πολιτική όμως, από τότε, δεν έχει αλλάξει, παρά τις δημαγωγικές υποσχέσεις και, επίσης, δεν έχει αλλάξει ο αντιλαϊκός χαρακτήρας της φορολογικής πολιτικής. Χαρακτηριστικό της φοροδιαφυγής είναι οι οφειλόμενοι, αλλά μη καταβαλλόμενοι, φόροι των επιχειρήσεων, που το 1990 ξεπερνούσαν τα 300 δις των μεγάλων βιομηχανικών και 110 δις των μεγάλων εμπορικών επιχειρήσεων. Η εικόνα είναι εξοργιστική, όχι μόνο γιατί δείχνει την έκταση της φοροδιαφυγής και την αποθράσυνση των φοροφυγάδων, αλλά και το μέγεθος της ευθύνης των φορολογικών υπηρεσιών, της κεντρικής διοίκησης και της Κυβέρνησης, που συμπράττουν στη γενική λειτουργία του δημόσιου ταμείου και στην άνιση κατανομή των φορολογικών βαρών. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Μπέλλου Μαγδαληνή έχει το λόγο.

ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ ΜΠΕΛΛΟΥ (Νομός Άρτας): Θα ήθελα να

σημειώσω, ότι στο όλο θέμα της ανάπτυξης είναι βαρύς ο ρόλος της πολιτικής. Για το λόγο αυτό, θα πρέπει οι πολιτικοί να αντιληφθούν τις ευθύνες τους και να οδηγηθούν σε μια πιο υπεύθυνη συμπεριφορά απέναντι στον Ελληνικό Λαό και κατ'επέκταση και στη Χώρα.

Δεν είναι ρυθμιστές μόνο της παρούσης ζωής, αλλά και του μέλλοντος της χώρας τους. Συγκεκριμένα, οι Νόμοι που θεσπίζουν θα πρέπει να είναι, Νόμοι ανάπτυξης, Νόμοι που θα σέβονται την οικονομία, δεν θα εξυπηρετούν τα δικά τους συμφέροντα ή του κύκλου τους και θα θέτουν τα θεμέλια για μια μελλοντική εξέλιξη.

Συγκεκριμένα και στο περιβάλλον, θα πρέπει να θεσπίζονται νόμοι, οι οποίοι θα το ωφελούν πραγματικά, να γίνονται με τη σύμπραξη επιστημόνων, που είναι εξειδικευμένοι και οι οποίοι θα συμβουλεύουν και θα είναι αρμόδιοι στο θέμα.

Είναι αδιανόητο, οι νόμοι αυτοί να ισχύουν για μια μερίδα ατόμων, μόνο για τους οικονομικά ανίσχυρους και να παρατηρούνται συχνά παρατυπίες, για εκείνους που διαθέτουν το ισχυρότερο μέσο της πειθούς, δηλαδή το χρήμα. Συγκεκριμένα, οι νομιμοποιήσεις και η ένταξη στο σχέδιο πόλεως αυθαιρέτων είναι αδιανόητη, γιατί έτσι επιβραβεύουμε τις προσπάθειες των εμπρηστών, όλων εκείνων που διαθέτουν τα οικονομικά μέσα. Βλέπουμε, ότι για τις πολυτελέστατες βίλες, γιατί βίλες είναι τα περισσότερα αυθαίρετα, δεν διέθεσαν χρήματα αυτοί οι οποίοι έχουν τις βίλες, για να αγοράσουν ένα οικοπέδο και να βγάλουν και την άδεια και να κτίσουν εκεί. Σε καμία κατεδάφιση αυθαίρετου, δεν έχω παρατηρήσει να είναι πολυτελές το κτήριο (εκτός από ελάχιστες), πρόκειται για παράγκες. Αντίθετα, από εικόνες που είδαμε από τα Μ.Μ.Ε., τα αυθαίρετα εκείνα, που έχουν ενταχθεί στο σχέδιο πόλης, είναι πολυτελέστατα. Και αυτό είναι μια έμπρακτη απόδειξη, ότι οι οικονομικά ισχυροί έχουν πρόσβαση στην πολιτική, μπορούν να επηρεάζουν τους πολιτικούς, αλλά και τα δρώμενα που επηρεάζουν ολόκληρο το έθνος.

Επίσης, ο ρόλος των πολιτικών δεν είναι σημαντικός μόνο για το περιβάλλον, αλλά και για την οικονομική ανάπτυξη. Οι επιχορηγήσεις, τα δάνεια, θα πρέπει να αποβλέπουν στη γενικότερη ανάπτυξη και όχι στην εξυπηρέτηση των συμφερόντων των μεγάλων Βιομηχανιών. Θα πρέπει, κάποιες μικρές επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν πραγματικά ανάγκη την υποστήριξη του Κράτους, να την λαμβάνουν και τα κριτήρια να είναι πάντοτε αντικειμενικά. Η υποστήριξη ισχυρών Βιομηχανιών, που έχουν και διεθνές κύρος και τεράστια κέρδη δεν δικαιολογείται, τη στιγμή που έχουμε επιχειρήσεις που ασθενούν.

Τέλος, η φοροδιαφυγή δεν παρατηρείται στους δημόσιους υπαλλήλους και τους μισθωτούς και τους συνταξιούχους, αλλά και πάλι στους εύπορους της κοινωνίας, τους μεγιστάνες, οι οποίοι επιβαρύνουν το Κράτος με δισεκατομμύρια από τη φοροδιαφυγή τους, και το κενό τους προσπαθεί να καλυφθεί από τις ασθενέστερες τάξεις. Δεν μπορεί το κενό αυτό να αναπλη-

ρωθεί απ' αυτές τις τάξεις.

Ολοκληρώνοντας, οι πολιτικοί πρέπει να είναι υπεύθυνοι, να θεωρούν, ότι ανήκουν στον Ελληνικό Λαό, όχι μόνο στους οικονομικά ισχυρούς και να προσπαθούν οι νόμοι και τα μέτρα που θεσπίζουν, να απευθύνονται εκεί που πρέπει, και να μην απομακρύνονται από τον προορισμό τους, βάσει ορισμένων συμφερόντων.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Μπέλλου, ήταν αυστηρή με τους πολιτικούς. Οι πολιτικοί, οι βουλευτές όλων των κομμάτων εκπροσωπούν τον Ελληνικό Λαό στο σύνολό τους και όχι μεμονωμένα οικονομικά συμφέροντα ή μεμονωμένες τάξεις. Εάν οι εκάστοτε πολιτικοί και οι εκάστοτε κυβερνώντες κάνουν κάποια λάθη, και κάνουν, πραγματικά, λάθη, αυτό είναι άλλο θέμα, αλλά αυτό δεν συνδέεται με την εξυπηρέτηση κάποιων συγκεκριμένων οικονομικών συμφερόντων. Θα έλεγα, λοιπόν, ότι αυτή η έκφραση είναι κάπως βαριά, για το σύνολο των πολιτικών της Ελληνικής Βουλής, γιατί προσβάλλει όχι μόνο τους πολιτικούς, αλλά και το κοινοβουλευτικό μας σύστημα. Θα παρακαλέσω, εάν ήθελες, να αποσύρεις την έκφραση, ότι οι βουλευτές είναι εκφραστές των οικονομικών συμφερόντων.

ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ ΜΠΕΛΛΟΥ (Νομός Άρτας): Δεν μιλάω για όλο το σύνολο. Αναμφισβήτητα, υπάρχουν και ορισμένοι που είναι ιδεολόγοι και ίσως και ονειροπόλοι. Παρ' όλα αυτά, ο ρόλος των πολιτικών είναι καθοριστικός. Ορισμένα λάθη, ορισμένες εξυπηρετήσεις που κάνουν -που ίσως κάνουν-επιηρεάζουν άμεσα τη ζωή της χώρας μας. Θα πρέπει να είναι αυστηροί και να έχουν στο νου τους, όλοι, το κοινό καλό. Δυστυχώς, λυπάμαι, γιατί είχα το έναυσμα να μιλήσω για στράτευση πολιτικών, γιατί η χώρα μας, όχι μόνο στη σύγχρονη πραγματικότητα αλλά καθ' όλη την ιστορία του πολιτικού της βίου, έχει μια πικρή εμπειρία από λανθασμένες κινήσεις των πολιτικών, που οφείλονται σε οφέλη. Και για να μην θίξω κάποιους, δεν πρέπει να ξεχνάμε τα κόμματα, το γαλλικό και το αγγλικό, και δεν νομίζω ότι αυτοί υπηρετούσαν το κοινό καλό. Ήταν εκπρόσωποι της ιδεολογίας των συμφερόντων, που έχει κληρονομηθεί και στις μετέπειτα γενεές.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Ελένη Τσαλακουβέρτου έχει το λόγο.

ΕΛΕΝΗ ΤΣΑΛΑΚΟΥΒΕΡΤΟΥ (Β' Πειραιώς): Θα ήθελα να πω, ότι ο πλέον σοβαρός λόγος της ανατροπής της οικολογικής ισορροπίας είναι η επέμβαση του ανθρώπινου παράγοντα, πάνω στο φυσικό περιβάλλον. Ήδη ο άνθρωπος ξεπληρώνει το τίμημα της αλόγιστης κατάχρησης του περιβάλλοντος, όχι μόνο με φθορές, αλλά και με αρρώστιες, όπως μία από τις πιο φοβερές την τελευταία δεκαετία, ο καρκίνος.

Ο άνθρωπος μετέτρεψε την προσφορά του, σε λεηλασία και στη φθίνουσα πορεία του συμπαράσχει ότι άντεξε στον καταλύτη χρόνο, τα αρχαία μνημεία. Εδώ, διακρίνεται ανάγλυφη η τραγικότητα της εποχής μας, προϊόντα μακραίωνης προσπά-

θειας άντεξαν στη φυσιολογική φθορά και κινδυνεύουν από το καυσαέριο και τον ίδιο τον πολιτισμό μας.

Δεν θα ήταν υπερβολή, αν χαρακτηρίζαμε τον άνθρωπο “Μητροκτόνο”, ασυνείδητο και επιπόλαιο, αφού δεν αντιλαμβάνεται, ότι ο αργός θάνατος της φύσης θα επιφέρει και το δικό του αφανισμό. Τον άνθρωπο τον δένει μια αλληλεξάρτηση με τη φύση, να προσπαθήσει να περισώσει ό,τι απέμεινε. Η προστασία του περιβάλλοντος είναι υπόθεση κάθε υπεύθυνου ατόμου, που αντιλαμβάνεται το μέγεθος του προβλήματος και διαισθάνεται, πως ο εφιάλτης της επόμενης μέρας δεν θα αργήσει να γίνει πραγματικότητα. Λύση είναι η σωστή Παιδεία, που θα μπορέσει να επαναποθετήσει το άτομο στη σχέση του με τη φύση. Γιατί τα γεγονότα μας υπενθυμίζουν σε κάθε βήμα, ότι δεν βασιλεύουμε πάνω στη φύση, αλλά ότι της ανήκουμε.

Έρχομαι σ’ ένα θέμα, που αφορά τους κατοίκους του Κερατσινίου. Είναι γνωστό, ότι η ΔΕΗ έχει πάψει να λειτουργεί για περιβαλλοντικούς λόγους από το 1981. Προτίθεται να επαναλειτουργήσει με μαζούτ ή φυσικό αέριο. Η ΔΕΗ, όμως, δεν αλλάζει πρόσωπο χρησιμοποιώντας μαζούτ ή φυσικό αέριο. Ας μη γίνουμε εμείς τα πειραματόζωα κανενός. Η ίδια η μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, που εκπόνησε η ΔΕΗ αναφέρει, πως η επαναλειτουργία της ακόμα και με τις ιδανικότερες συνθήκες θα προκαλέσει σημαντική ρύπανση στην ήδη επιβαρυνόμενη περιοχή. Είναι σημαντικό να σημειώσουμε, ότι 42 φορείς της πόλης έχουν εκφράσει την αντίθεσή τους. Η ενεργειακή πολιτική της Ελλάδας, που εκπορεύεται από τη ΔΕΗ, αποτελεί, ίσως, το πιο ακραίο παράδειγμα μη φιλικής προς το περιβάλλον πολιτικής. Η πολιτική αυτή της ΔΕΗ αγνοεί την περιβαλλοντική πραγματικότητα, αδιαφορεί για τις κλιματικές αλλαγές και επιμένει σε μια ξεπερασμένη και αναχρονιστική αντίληψη για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών.

Αξίζει να σημειώσουμε, ότι έχουν γίνει πολλές πορείες για το σταμάτημα της λειτουργίας της ΔΕΗ. Ένα λυπηρό φαινόμενο είναι, ότι ορισμένες από τις ομιλίες πριν την πορεία αποσκοπούσαν σε στενό εκλογικό όφελος. Επιτέλους, δεν πρέπει με αυτό τον τρόπο να χρησιμοποιείται κάθε κινητοποίηση από ορισμένους.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΑΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κύριος Γ. Παπαδόπουλος έχει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Καβάλας): Οφείλω να επιδοκιμάσω το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα της Βουλής των Εφήβων, καθώς η αποχή των νέων από τα κοινά αποτελεί κοινή διαπίστωση, με άμεσο αποτέλεσμα να φαντάζει δυσόπιο το μέλλον. Δεν πρέπει να παραμείνει μοναδική πρωτοβουλία αυτό το Πρόγραμμα για τη νουθεσία της νέας γενιάς, αλλά να αποτελέσει την αφετηρία διεργασιών προς τον ίδιο σκοπό. Θα έπρεπε, σε τέτοιες περιπτώσεις, οι νεολαίοι να κινούνται με περισσότερη πρωτοβουλία και μακριά από τα όρια που θέτουν οι ενήλικοι. Έτσι, ίσως, θα ήταν καλύτερα να γινόταν

η Σύνοψη των Κειμένων από επιτροπές, που θα είχαν μέλη τους ίδιους τους Εφήβους, οι οποίοι να έχουν εργαστεί στο σχετικό θέμα και όχι, όπως σήμερα, από τους γραμματείς του Προγράμματος και έπειτα από τους Έφηβους Βουλευτές, που αισθάνονται απογοητευμένοι, γιατί δεν επέλεξαν οι ίδιοι τα θέματα των συνθέσεων. Αυτά για τις επόμενες χρονιές, που θα λειτουργήσει το Πρόγραμμα.

Από οικονομικής πλευράς τώρα, η Ελλάδα δεν μπορεί να ανταγωνιστεί ακόμη τα άλλα Ευρωπαϊκά Κράτη σε επίπεδο Βιομηχανίας, αλλά μπορεί να δημιουργήσει την ανάλογη υποδομή. Πρέπει να εφαρμοστεί εσωτερική πολιτική με τη συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στον εσωτερικό τομέα μπορεί να καλύψει το ενεργειακό της έλλειμμα μέχρι και να αποκτήσει την ενεργειακή της ανεξαρτησία, μέσω της ηλιακής ενέργειας. Ως χώρα του φωτός και πλούσια σε ανέμους, με αυτές τις πηγές, υπό μορφή ενέργειας, θα προστατεύει από τη μόλυνση και το σπάνιο και πλούσιο φυσικό της περιβάλλον.

Η αποπεράτωση, επίσης, της εθνικής οδικής αρτηρίας της Εγνατίας, πριν την αποπεράτωση της αντίστοιχης παράλληλης Εγνατίας μέσω Τουρκίας - Σκοπίων - Αλβανίας, θα αποτελέσει πόλο έλξης επενδυτών για την οικονομική εξίσωση της θρακιώτικης επαρχίας με το κέντρο, γεφυρώνοντας τη διάσταση της τους.

Τέλος, η Ελλάδα οφείλει να δώσει την απαιτούμενη σημασία στις παραδοσιακές μορφές αγροτικής και γεωργικής παραγωγής της, όπως η ελληνική φέτα και τα υπόλοιπα γαλακτοκομικά προϊόντα, το ελαιόλαδο και το κρασί της, ώστε να επιβάλει τα δικαιώματά της στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και να κατοχυρώσει την αποκλειστικότητα εξαγωγής τέτοιων προϊόντων στα κράτη - μέλη. Γιατί αποτελεί ντροπή να εισάγονται προϊόντα της ελλαδικής γαλακτοκομίας και η Ισπανία να διακινεί ελληνική φέτα διεκδικώντας το μονοπώλιό της.

Αυτές είναι οι αντιπροσωπευτικές οικονομικές γνώσεις μου, οι οποίες σίγουρα μπορεί να αξιοποιηθούν καλύτερα από τους ιθύνοντες της ελληνικής οικονομικής πολιτικής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΑΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Ευσταθία Καραγιάννη, από τη Ζάκυνθο, έχει το λόγο.

ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ (Νομός Ζακύνθου): Θα ήθελα να μιλήσω για την οικονομική κατάσταση της χώρας μας, που πάει από το κακό στο χειρότερο. Βλέπουμε τους πλούσιους να γίνονται πλουσιότεροι και τους φτωχούς φτωχότεροι.

Η Ζάκυνθος είναι μια αγροτική περιοχή, αν και πολλοί τη θεωρούν τουριστική. Έχει γίνει γνωστή για την caretta-caretta, αλλά κανένας δεν ξέρει για την ελιά-ελιά και για το λάδι-λάδι.

Οι αγρότες της Ζακύνθου αναγκάζονται να θάβουν τα προϊόντα τους, με σκοπό να φέρνουμε πατάτες από την Τουρκία και λάδι από την Αίγυπτο, τη στιγμή που οι αγρότες της Ζακύνθου πεινάνε.

Θα αναφερθώ και στην εργατική τάξη, που τη μιστίζει η

ανεργία, όπως και εμάς τους νέους. Κλείνουν όλες οι δημόσιες επιχειρήσεις. Βλέπουμε να κλείνουν τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, η Πειραιϊκή Πατραϊκή και πολύς κόσμος βγαίνει στους δρόμους.

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ και στη φορολογία, όπου βάσει των αντικειμενικών κριτηρίων που θέτετε, έχουμε φθάσει στο σημείο να καλύπτεται το δημόσιο έλλειμμα από τις φτωχές τάξεις και πολλές επιχειρήσεις να καταφεύγουν σε δικά τους “παραθυράκια”.

Τελειώνοντας, ήθελα να αναφερθώ σ’ αυτό το θεσμό που καθιερώνεται για πρώτη φορά. Πιστεύω, ότι γνωρίζετε ποιά είναι η άποψη της νεολαίας. Ας κατεβείτε να δείτε, τι γράφουν τα πανό στις πορείες, ας περάσετε έξω από ένα σχολείο να δείτε, τι γράφει το ταμπλό της κατάληψης. Ας βγείτε στο δρόμο να δείτε, τι λένε τα πανό για την ειρήνη.

Πιστεύω, ότι όσα πούμε και όσα ψηφίσουμε εδώ μέσα θα γίνουν πράξη και δεν θα πάνε στα Υπουργεία να κλειστούν σε κάποια συρτάρια.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Πρίντζα Δήμητρα από τα Γρεβενά έχει το λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΠΡΙΝΤΖΑ (Νομός Γρεβενών): Μια συνομιλήτριά μου προηγουμένως εξέφρασε μια αμφιβολία, κατά πόσο οι επόμενες γενιές θα μπορούσαν να σεβαστούν το περιβάλλον, όπως εμείς.

Σε καμιά περίπτωση δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζουμε την προστασία του περιβάλλοντος τόσο βραχυπρόθεσμα. Σίγουρα, είναι μια υπόθεση, η οποία αφορά ολόκληρο τον κόσμο, την εξέλιξη του πολιτισμού μας και γι’ αυτόν το λόγο, θα πρέπει να την αντιμετωπίσουμε μακροπρόθεσμα. Κάτι τέτοιο θα προκύψει, εφόσον όλοι μας, ως άτομα θα αλλάξουμε μια γενικότερη στάση ζωής, θα δώσουμε εκείνες τις παρακαταθήκες στις επόμενες γενιές, ώστε να αντιμετωπίσουν κι αυτές, με την ίδια ευαισθησία, τα πραγματικά μας προβλήματα και να ακολουθήσουν μια πολιτική πιο φιλική προς το περιβάλλον.

Γι’ αυτό το λόγο θα πρέπει να αναφέρω τη σημασία της Παιδείας, όχι, όμως, όπως εκφράζεται μέσα από τα εκπαιδευτικά συστήματα, αλλά με μια γενικότερη εσωτερική διαδικασία, με την οποία όλοι εμείς θα μπορούσαμε να απαγγιστρωθούμε από κάποια κόμπλεξ, τα οποία ίσως έχουμε, να πιστέψουμε στις δυνάμεις μας και να μην αναγκάζομαστε να αποδεικνύουμε την υπεροχή μας χρησιμοποιώντας τακτικές, οι οποίες είναι αναγκαίες για την οικολογική ισορροπία.

Επίσης, θα πρέπει να πω, ότι έχει γίνει αναφορά για την προστασία του περιβάλλοντος μόνο σε κρατικό επίπεδο. Ωστόσο, η μόλυνση δεν περιορίζεται στα στενά όρια μιας χώρας. Είναι γενικότερη και γι’ αυτόν το λόγο θα πρέπει να εστιάσουμε την προσοχή μας περισσότερο στην αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής καταστροφής σε επίπεδο διεθνές.

Θα ήθελα να προτείνω τη σύσταση μιας Παγκόσμιας Οικολογικής Τράπεζας, της οποίας τα έσοδα θα προέρχονται από

φόρους, τους οποίους θα πληρώνουν όλες οι χώρες, π.χ. να πληρώνουν ένα οικολογικό φόρο. Τα χρήματα αυτά θα μπορούν να διατίθενται τόσο για την πραγματοποίηση ερευνών, που θα αναφέρονται και θα εστιάζουν την προσοχή τους στην ανακάλυψη νέων πηγών ενέργειας φιλικότερων στο περιβάλλον, στον εντοπισμό και την αξιολόγηση των περιβαλλοντικών καταστροφών του πλανήτη. Κυρίως αυτή η Οικολογική Τράπεζα θα μπορεί να χρηματοδοτεί όλες τις επιχειρήσεις, όλες τις μεγάλες Βιομηχανίες, οι οποίες προκαλούν ένα μεγάλο μέρος της καταστροφής στον πλανήτη. Θα πρέπει να τοποθετήσουν νέα φίλτρα, ώστε να μη προκαλούν αυτή την καταστροφή. Επίσης, θα μπορούν να χρηματοδοτούν κάποιες εκδηλώσεις, οι οποίες θα έχουν ως στόχο την επαναφορά του ανθρώπου στη φύση.

Οι περισσότερες προτάσεις αναφέρονται στο τι μπορεί να κάνει το Κράτος, η Πολιτεία, ώστε να αντιμετωπίσει αυτό το πρόβλημα. Δεν έχουμε σκεφθεί όμως, ότι και εμείς έχουμε τη δύναμη να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα του πλανήτη μας. Η Δημοκρατία μας προσφέρει τις Μαθητικές Κοινότητες, τις οποίες, ωστόσο, δεν τις χρησιμοποιούμε σωστά. Μπορούμε να οργανωθούμε όλοι μας, να δημιουργήσουμε μια νέα κίνηση μαθητών, ώστε να κάνουμε διάφορες εκδηλώσεις για την προστασία του περιβάλλοντος. Να ενεργοποιηθούμε και να δημιουργήσουμε νέα προγράμματα δενδροφύτευσης, ανακύκλωσης, ώστε να αντιμετωπισθεί δραστικά το πρόβλημα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Πρίντζα έκανε μια πρόταση για την Παγκόσμια Οικολογική Τράπεζα. Παρακαλώ να την διατυπώσετε εγγράφως για να τεθεί σε ψηφοφορία.

ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Μαγνησίας): Ήθελα να κάνω μία διευκρίνιση. Όταν μίλησα προηγουμένως για αναζήτηση των πραγματικών αιτιών καταστροφής του περιβάλλοντος, εννοούσα ότι μ’ αυτό τον τρόπο θα μπορούσε να γίνει και η ριζική αλλαγή κάποιων κοινωνικών αντιλήψεων, που οδηγούν σε όλον αυτό τον παραλογισμό, όπως π.χ. στη βιομηχανοποίηση, στην υπέρμετρη χρήση των τεχνολογικών επιτευγμάτων. Φοβάμαι, ότι αυτό δεν έγινε κατανοητό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η Αλεξάνδρα Σιώτου, από τη Β’ περιφέρεια Αθηνών, έχει το λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΙΩΤΟΥ (Β’ Αθηνών): Τελικά, η Οικονομία είναι η πραγματικότητα που μας περιβάλλει, αφορά άλλωστε όλους μας. Επηρεάζει την καθημερινή και απλή ζωή μας, τα όνειρά μας, την πορεία μας ως λαού στην ανθρώπινη ιστορία. Η Βουλή των Εφήβων, όταν φέρνει στο νου της την οικονομία, σκέφτεται υπεύθυνα και με σοβαρότητα και διαπιστώνει το βαρύ φορτίο, που αναλαμβάνει ο καθένας μας. Μιλά με τόλη και αποφασιστικότητα για τις διεθνείς συνθήκες της εξέλιξης, προόδου, τεχνολογικής και μη, για μη κάλυψη βασικών αναγκών, για κακή διαχείριση του δυναμικού που κατέχει, και προτείνει λύσεις δραστικές, σημαντικές, για προγραμματισμό, οργάνωση, για δραστική παρέμβαση και αξιοποίηση των αξιόλο-

γων δυνάμεων, με σκοπό την προσέγγιση ενός οράματος, ενός κόσμου, που μπορεί να δημιουργήσει ιδανικές συνθήκες διαβίωσης, να αντιμετωπίσει προβλήματα, που ξεφεύγουν από τη μιζέρια και την εθελοντική αναμονή.

Επισημαίνει καίρια το πρόβλημα της ανεργίας, που μαστίζει και την Ελλάδα και το συνδέει εντέχνως με το πρόβλημα παραγωγικότητας και παραγωγής.

Είναι γεγονός, ότι οι περισσότεροι άνεργοι είναι νέοι άνθρωποι, με όνειρα και ελπίδες, όπως και εμείς. Γιατί οι περισσότεροι από αυτούς που εργάζονται, καταπιέζονται και δυσανασχετούν με την εργασία τους, αφού δεν είναι αυτή που τους εκφράζει, με αποτέλεσμα έλλειψη παραγωγικότητας, παραγωγής, μη ανάπτυξης δημιουργικών έργων, δηλαδή πλούσιο εργατικό δυναμικό που δεν είναι εκμεταλλεύσιμο, γιατί επικρατεί γεροντοκρατία, γιατί δεν έχουν δημιουργηθεί οι κατάλληλες συνθήκες επαγγελματικού προσανατολισμού και κατάρτισης, ώστε να έχουν τη δυνατότητα αυτοί οι άνθρωποι να διοχετεύουν την ενέργειά τους αποτελεσματικά, σ' όποιο κλάδο επιλέγουν.

Καιρός, λοιπόν, να επενδύσουμε στους νέους, να τους δώσουμε την ευκαιρία και τα κίνητρα να διαπραγματευθούν το δικό τους μέλλον, με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Διαθέτουν εφόδια ανεκτίμητα, διάθεση, υπομονή, αποφασιστικότητα, ευστροφία, επαναστατικότητα, θετικότητα. Μας λείπουν, όμως, οι γνώσεις, μια σωστή παιδεία, που θα οδηγήσουν στην ευημερία. Γιατί καλύτερη πηγή πλούτου είναι το ανθρώπινο μυαλό, που μόνο με την ολόπλευρη μόρφωση προάγεται και αποδίδει καρπούς. Αποτελεί, λοιπόν, η παιδεία τη βάση μιας οικονομικά αναπτυγμένης χώρας, αφού με τη μόρφωση και την επαγγελματική εκπαίδευση μπορεί να αξιοποιήσει τις πλουτοπαραγωγικές πηγές, το Εμπόριο, τη Βιομηχανία, τους ειδικούς παράγοντες πολιτισμού.

Όσο μεγαλύτερο είναι το μορφωτικό επίπεδο ενός λαού, τόσο ανέρχεται και το κατά κεφαλή εισόδημά του.

Να παρέχεται η δυνατότητα σε κάθε μαθητή να αποκτήσει και κατά τη διάρκεια των επιστημονικών του σπουδών τις γνώσεις, για να ασκήσει το επάγγελμα, που αυτός επιλέγει και πιστεύει, πως θα διαπρέψει σε αυτό. Οι νέοι είναι πραγματικότητα, πως έχουν ιδέες· μην τις αφήνετε ανεκμετάλλευτες και μην αφήνετε αυτό το πλούσιο δυναμικό στο περιθώριο.

Επίσης, θα ήθελα να κάνω μία επισήμανση. Θεωρώ σωστό να τονίσω, ότι η ποσότητα παραγωγής και μόνον αυτή δεν εξασφαλίζει την ποιότητα στη ζωή. Η οικονομική ανάπτυξη, όμως, πρέπει να επιδιώκεται μέσα σε λογικά πλαίσια και όχι με τίμημα τη θυσία του ανθρώπου. Δεν πρέπει, και ειδικά εμείς οι νέοι, να επιδιώξουμε τη δημιουργία ενός αλλοτριωμένου ανθρώπου. Αναζητάμε μια αναγεννημένη Ελλάδα, που πιστεύουμε ότι μας αξίζει, αλλά όχι μόνον στον οικονομικό τομέα, όσο στον πολιτισμικό, στον κοινωνικό και στον εκπαιδευτικό. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Κι' εμείς ευχαριστούμε, το λόγο έχει η κυρία Χαδούλη.

ΣΟΥΛΤΑΝΑ ΧΑΔΟΥΛΗ (Νομός Λάρισας):Θα ήθελα να μιλήσω για τον Τουρισμό της χώρας μας, ο οποίος αποτελεί αναμφισβήτητα ένα παράγοντα πολύ σημαντικό για την οικονομία της. Απ' ό,τι γνωρίζουμε όλοι μας, η Ελλάδα είναι μία χώρα με πάρα πολύ μεγάλη πολιτισμική ιστορία, ίσως την πλουσιότερη του κόσμου. Δυστυχώς, ανεκμετάλλευτη. Είχα την τύχη να επισκεφθώ χώρες του εξωτερικού και είδα, ότι η μικρή πολιτισμική τους ιστορία προβάλλεται κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο, ώστε να αποκτή μεγάλη σημασία και αξία. Πρώτη φορά έρχομαι στην Αθήνα και θα περίμενα, ότι θα υπάρχει μεγαλύτερη προσοχή σε χώρους με πολιτισμική αξία. Πέραν αυτών, έχουμε το πρόβλημα με το οδικό δίκτυο της Χώρας μας. Ιδιαίτερα στην επαρχία, φθάνει μέχρι του σημείου της αθλιότητας. Σε ορισμένα δε απομακρυσμένα χωριά δεν υπάρχει σύνδεση με τις υπόλοιπες, με μεγαλύτερο πληθυσμό, περιοχές. Πέραν αυτών, οι δρόμοι δεν είναι κατασκευασμένοι με ιδιαίτερη προσοχή. Σε ορισμένα σημεία υπάρχουν πάρα πολύ επικίνδυνες στροφές, οι οποίες δεν θα πρέπει να βρίσκονται σ' αυτά τα σημεία και θα πρέπει να μεταφερθούν. Τέλος, θα ήθελα να επισημάνω, ότι ορισμένα άτομα δεν έχουν παραλάβει τα ντοσιέ με τα θέματα, και αυτό είναι παράλειψη από μέρους σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν το γνωρίζω, αλλά δεν είναι θέμα του Προεδρείου ή της Γραμματείας. Είναι θέμα των Υπηρεσιών της Βουλής, και θα το δούμε. Ο κ. Ποθητάκης έχει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΟΘΗΤΑΚΗΣ (Α' Αθηνών): Αναγνωρίστηκε από τους συναδέλφους η ανάγκη για οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Η οικονομική ανάπτυξη ταυτίζεται με τη βιομηχανική ανάπτυξη, η οποία είναι συνισταμένη αρκετών παραγόντων. Πρώτα απ' όλα, πρέπει να υπάρχει ένα αναπτυγμένο δίκτυο συγκοινωνιών. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με επισκευή και διερεύνηση του υπάρχοντος οδικού δικτύου, αλλά και σιδηροδρομικού, με συχνότερες θαλάσσιες και εναέριες συγκοινωνίες και με εξασφάλιση διακίνησης βιομηχανικών αγαθών, ακόμη και κατά τη διάρκεια απεργιακών κινητοποιήσεων, ώστε να μην υπάρχουν κωλύματα στη βιομηχανική ανάπτυξη. Ακόμη, προϋποθέτει εύρεση αγορών προϊόντων. Έτσι, θα πρέπει να γίνεται μία προβολή των εγχωρίων αγαθών, παράλληλα. Τα τελευταία να διατίθενται σε προσιτές και χαμηλότερες τιμές από τα αντίστοιχα εισαγόμενα, ειδικά τώρα, με την ολοκλήρωση της ένταξής μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Παράλληλα, θα πρέπει να δράσει και ο διπλωματικός τομέας για να εξασφαλισθούν αγορές και σε άλλες χώρες. Άλλη συνισταμένη της βιομηχανικής ανάπτυξης είναι η εύρεση πηγών πρώτων υλών. Είναι γνωστό, ότι η Ελλάδα δεν φημίζεται για διάθεση πλουσίων πρώτων υλών, ωστόσο υπάρχουν κάποιες βιομηχανικές ύλες που πρέπει να αξιοποιηθούν, με χαρακτηριστικά παραδείγματα τα πετρέλαια της Θάσου και τα κοιτάσματα βωξί-

του. Αλλά επισημαίνεται η ανάγκη εισαγωγής πρώτων υλών, με κατάλληλες οικονομικές συμβάσεις. Συγκεκριμένα, θα μπορούσαμε να επεκταθούμε προς τις υπόλοιπες Βαλκανικές Χώρες, οι οποίες είναι αρκετά πλούσιες σε πρώτες ύλες, ή ακόμη και στην πρώην Σοβιετική Ένωση. Ακόμη, για τη βιομηχανική ανάπτυξη απαραίτητη προϋπόθεση είναι η κατασκευή εργοστασίων και γενικότερα βιομηχανικών μονάδων. Προς την κατεύθυνση αυτή θα μπορούσε να βοηθήσει μία χορήγηση κρατικής βοήθειας σε ιδιώτες, ή, τουλάχιστον, η ανάληψη κρατικής πρωτοβουλίας σε περιπτώσεις, όπου η ιδιωτική πρωτοβουλία δεν επαρκεί ή κωλύεται. Τέλος, η ύπαρξη ειδικευμένου προσωπικού, που θα εργασθεί σε αυτές τις μονάδες, απαραίτητη είναι η παροχή σωστής παιδείας και, κυριότερα, ειδικευμένης εκπαίδευσης. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Βρούβα έχει το λόγο.

ΙΩΑΝΝΑ ΒΡΟΥΒΑ (Νομός Φθιώτιδας): Το θέμα του περιβάλλοντος είναι αποφασιστικής σημασίας και από αυτό εξαρτάται το μέλλον όλου του κόσμου.

Η μάστιγα της καταστροφής του περιβάλλοντος εστιάζεται, κύρια και βασικά, στη στάση των περισσότερων ανθρώπων απέναντι σ' αυτό, στη λεγόμενη "νοοτροπία". Σύμφωνα με αυτή, η ενασχόληση με την οικολογία ισοδυναμεί με ενασχόληση χωρίς πρακτική σημασία ή, για να σας θυμίσω μια γνωστότερη λέξη, με "ψώνιο".

Παρ' όλα αυτά, υπάρχουν άνθρωποι με ανοικτό πνεύμα, που καταλαβαίνουν, ότι το θέμα του περιβάλλοντος είναι θέμα ζωής και θανάτου. Φυσικά υπάρχει έντονη πολεμική, κυρίως από τις μεγάλες Βιομηχανίες και αυτή οφείλει να αντιμετωπισθεί. Δυστυχώς, όπου υπάρχει θέληση, συνήθως δεν υπάρχει δυνατότητα ή όπου υπάρχει δυνατότητα, δεν υπάρχει θέληση.

Εφόσον αναφέρθηκα στις Βιομηχανίες, θα ήθελα να πω, ότι οι περισσότερες από αυτές δεν ενδιαφέρονται για το πόσο βλέπουν τη γη, παρά μόνο για το, κατά το δυνατόν, μεγαλύτερο κέρδος που θα εξασφαλιστεί, ενώ, φυσικά, μειώνεται ένα μέρος του, που διατίθεται για να προσδώσουν μια πιο "γλυκιά" προς το περιβάλλον, λειτουργία.

Εμείς δεν θα αποδεχθούμε κάτι τέτοιο, άλλωστε είμαστε πολύ νέοι. Εσείς οι πολιτικοί έχετε τη δυνατότητα να μας βοηθήσετε. Ίσως "φυσικά" θα χρειαστεί να αποδώσετε λιγότερη σημασία σ' αυτό, που εσείς ονομάζετε "πολιτικό κόστος" ή να αναζητήσουν αρκετοί από εσάς παράγοντες επιχορήγησης, περισσότερο "φιλικούς" προς τη γη.

Εμείς οι νεότεροι διαθέτουμε το πείσμα, σε σημείο που να δεχόμαστε επικρίσεις. Χρειαζόμαστε, όμως, και Παιδεία. Ασφαλώς και γνωρίζουμε, ότι είναι πολύ μεγάλη η σημασία της προσωπικής προσπάθειας, παρ' όλα αυτά η συμβολή της Πολιτείας κρίνεται περισσότερο από αναγκαία, ώστε να εξασφαλίσει αληθινή Παιδεία σε μια πιο πρακτική βάση. Οι συνάδελφοί μου αναφέρθηκα σ' αυτό. Παρ' όλα αυτά, θα ήθελα να κάνω

μια πιο πρακτική πρόταση και να προτείνω την εισαγωγή του μαθήματος της Περιβαλλοντολογίας στην εκπαίδευση, όχι όμως ως μαθήματος, που θα παρέχει στείρες, πρόσκαιρες και λιγότερο χρήσιμες γνώσεις ή που θα τις θάβει κάτω από την ψυχολογία των βαθμών, αλλά περισσότερο ως τρόπο ζωής, που θα εξασφαλίζει σε τελευταία ανάληψη την ίδια τη ζωή.

Επίσης, προτείνω αποκομματικοποίηση των οικολογικών κινήματων, γιατί η ζωή αφορά όλους μας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Πρίντζα έχει το λόγο, αν και δευτερολογίες δεν επιτρέπονται.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΠΡΙΝΤΖΑ (Νομός Γρεβενών): Μια σύντομη παρέμβαση θα ήθελα να κάνω. Η κοπέλα μίλησε για κομματικοποίηση των οικολογικών κινήματων. Σε καμιά περίπτωση δεν υπάρχει. Κανένα από τα οικολογικά κινήματα δεν έχει σχέση με πολιτικές παρατάξεις.

ΙΩΑΝΝΑ ΒΡΟΥΒΑ (Νομός Φθιώτιδας): Δεν συμφωνώ εγώ, με αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κ. Σαχάς έχει το λόγο.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΣΑΧΑΣ (Β' Αθηνών): Η Ελλάδα είναι μια χώρα στην οποία, δυστυχώς, ενδημεί έντονα η φοροδιαφυγή. Το φαινόμενο αυτό προκαλεί τεράστιες ανισότητες και κραυγαλέες αδικίες. Εμφανίζονται οι μισθωτοί να δηλώνουν εισόδημα μεγαλύτερο από αυτό των βιομηχάνων, των επιχειρηματιών και των ελεύθερων επαγγελματιών. Από την άλλη, ξεφυτρώνουν παντού πολυτελείς βίλες και παρατηρούνται σπατάλες πλούτου από ανθρώπους, που δεν είχαν δηλώσει το εισόδημα, που δικαιολογεί αυτές τις σπατάλες. Η έκταση της φοροδιαφυγής είναι τέτοια, ώστε κάποιοι κερδίζουν μεγάλα ποσά αντίτιμα, ενώ κάποιοι άλλοι, οι υπάλληλοι και οι συνταξιούχοι, επωμίζονται το βάρος των φορολογικών εσόδων.

Το κακό πρέπει να χτυπηθεί αποφασιστικά και ριζικά. Πρέπει να υπάρξει και να εφαρμοσθεί με ακρίβεια και πληρότητα μια νομοθεσία, η οποία θα υποστηρίξει μια σωστή φορολογία. Είναι η στιγμή, που μόνο η αμείλικτη αυστηρότητα και η αδιάβλητη απονομή της δικαιοσύνης μπορούν να βελτιώσουν την κατάσταση και να εξαλείψουν τη διαφθορά.

Πρέπει να επιβάλλονται αυστηρές ποινές στους παραβάτες, τόσο για παραδειγματισμό όσο και για σωφρονισμό. Οι συνεχείς εντατικοί και αυστηροί έλεγχοι, πρώτα των φοροιακών και μετά των φορολογουμένων, μπορεί να αποφέρει καρπούς. Οι οικονομικοί υπάλληλοι, μεγάλο μέρος των οποίων είναι μπλεγμένοι σε κυκλώματα παράνομων δοσοληψιών, συναλλαγών και φοροκλοπών, πρέπει να τιμωρούνται σκληρά, όταν χρηματίζονται και εξαγοράζουν την επαγγελματική τους συνείδηση.

Οι πολιτικοί αναλαμβάνοντας υπεύθυνα τα καθήκοντά τους οφείλουν να ψηφίσουν νόμους ριζοσπαστικούς, οι οποίοι για κάθε παράβαση θα προβλέπουν μεγάλα οικονομικά πρόστιμα, πολυτελείς ποινές φυλάκισης και δημεύσεις περιουσιών.

Το “πόθεν έσχες” πρέπει, επιτέλους, να ισχύσει στην πράξη και, ειδικότερα, στους οικονομικά εύρωστους πολίτες και στους πολιτικούς, οι οποίοι εκμεταλλευόμενοι την ιδιότητά τους και τη θέση τους αποφεύγουν να πληρώσουν το φόρο που τους αντιστοιχεί. Πρέπει να βρεθεί τρόπος πάταξης της συναλλαγής μεταξύ ορισμένων πολιτικών και επιχειρηματιών, για να εξυγιανθεί και η οικονομία και η πολιτική.

Όταν επιτευχθεί ένα σύστημα ορθής, δίκαιης και σωστής φορολογίας, τότε μόνον μπορούμε να ελπίζουμε για ένα ευοίωνο οικονομικό μέλλον και για την ανόρθωση της εθνικής οικονομίας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΑΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Λάμπρου έχει το λόγο.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΛΑΜΠΡΟΥ (Νομός Πιερίας): Θα ήθελα κι εγώ να συμφωνήσω με τους προηγούμενους ομιλητές, που είπαν ότι η ανάπτυξη της οικονομίας θα πρέπει να συμβαδίζει και με την ανάπτυξη του περιβάλλοντος. Δηλαδή, θα πρέπει μεταξύ των δύο αυτών θεσμών να υπάρχει κάποια συνεργασία. Φυσικά, για την Ελλάδα οικονομική ανάπτυξη σημαίνει ανάπτυξη του Τουρισμού. Για την Ελλάδα ο Τουρισμός δεν είναι μόνο τα νησιά. Βέβαια, είναι κυρίως τα νησιά, τα οποία είναι παγκοσμίως γνωστά, αλλά είναι και άλλες περιοχές. Π.χ. εγώ κατάγομαι από το Λιτόχωρο με χαρακτηριστικό στοιχείο τον Όλυμπο. Επειδή έγιναν ήδη κάποιες προτάσεις, θα ήθελα να τονίσω κάποια προβλήματα που υπάρχουν. Ο εθνικός δρυμός καλύπτει μόνο μια μικρή περιοχή και αφήνει ακάλυπτες περιοχές οικολογικά μοναδικές και απόλυτα απαραίτητες για τη διατήρηση της φύσης του βουνού. Υπάρχουν στο βουνό 1700 είδη φυτών, άλλα μοναδικά, άλλα τοπικά ενδημικά, άλλα πολύ σπάνια για την Ελλάδα, από τα οποία πολλά βρίσκονται σε περιοχές που δεν προστατεύονται.

Η διάνοιξη δασικών δρόμων, πρόσφατα στοίχισε και μια πυρκαγιά. Το 1987 είχαμε και μια άλλη πυρκαγιά, με αποτέλεσμα να καταστραφεί μεγάλη έκταση του βουνού.

Η λαθροθηρία αποτελεί μεγάλο πρόβλημα. Παλαιότερα, υπήρχαν περισσότερα είδη ζώων. Σήμερα, και αυτά που υπάρχουν κινδυνεύουν να αφανιστούν. Θα πρέπει οι ίδιοι να ζητήσουμε τις ευθύνες μέσα μας. Έχουμε μέσα μας τις δυνάμεις να εναντιωθούμε σε όλους εκείνους τους φορείς, που δεν θέλουν κάποια ανάπτυξη.

Επίσης, σχετικά με τα σκουπίδια, θα ήθελα να πω, ότι η ανακύκλωση γίνεται σε πολλές περιοχές, όμως οδηγήθηκε σε αποτυχία εξ αιτίας της δικής μας στάσης. Και στο δικό μου τόπο είχε ξεκινήσει ανακύκλωση αλουμινίου και χαρτιού, όμως σταμάτησε εξ αιτίας της δικής μας αδιαφορίας.

Πιστεύω, ότι το πρόβλημα θα πρέπει να αντιμετωπισθεί μέσω της παιδείας. Θα πρέπει να γίνει συνείδηση, ότι η προστασία του περιβάλλοντος είναι αναγκαία. Έτσι, θα επιτευχθούν καλύτερα αποτελέσματα.

Για το οδικό δίκτυο. Είναι γεγονός, ότι στην Ελλάδα δεν

είναι αναπτυγμένο, όπως σε άλλες χώρες. Ακόμη και στην Τουρκία έχω ακούσει, ότι βρίσκεται σε πολύ καλύτερη κατάσταση. Γιατί να μην είμαστε και μεις καλύτεροι; Είναι και θέμα φιλοτίμου.

Θα ήθελα να προτείνω τη δημιουργία δρόμων για ποδήλατα, κάτι που σε άλλες χώρες είναι θεσμός. Αυτό θα μειώνει και τα τροχαία ατυχήματα.

Ακόμη, θα πρέπει να πείσουμε τους τουρίστες που έρχονται στη χώρα μας, ότι θα πρέπει να τη σέβονται και πως εμείς την προστατεύουμε. Πολλοί απ' αυτούς πιστεύουν, ότι εμείς ρυπαίνουμε τη χώρα μας. Έτσι, το ίδιο κάνουν και αυτοί.

Θα πρέπει λοιπόν να γίνει γνωστό, ότι εμείς προστατεύουμε τη χώρα μας, και αυτό μπορούμε να το επιτύχουμε μέσα από την περιβαλλοντική εκπαίδευση, η οποία θα συμβάλει στην ανάπτυξη μιας περιβαλλοντικής συνείδησης, αλλαγή στη νοοτροπία και ευαισθητοποίηση. Θα πρέπει να αλλάξουμε τα καταναλωτικά μας πρότυπα.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να σκεφτούμε, τι κάνει ο καθένας μας για το περιβάλλον. Μπορεί εδώ να τα λέμε ωραία. Αλλά στην πράξη, πολλές φορές αδρανούμε. Σας ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα απ' όλες τις πλευρές)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΑΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Και εγώ σας ευχαριστώ. Ο κύριος Ράικος έχει το λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΑΪΚΟΣ (Β' Αθηνών): Είναι αποδεκτό, ότι όλες οι χώρες περνούν μία οικονομική κρίση. Η Ελλάδα ως χώρα με εξαρτημένη οικονομία δεν μπορεί να ξεφύγει από αυτό τον κανόνα.

Κατά τη γνώμη μου, το καρκίνωμα της εθνικής οικονομίας έγκειται στον δημόσιο τομέα, που είναι οι ΔΕΚΟ.

Προτείνεται, λοιπόν, η ιδιωτικοποίηση αυτών των επιχειρήσεων με δομικές αλλαγές. Το Κράτος θα έχει την πλειοψηφία των μετοχών, αλλά το “μάντζεμεντ” θα ανήκει σε ιδιώτες.

Ασφαλώς, στη διοίκηση θα μπορούν να μετέχουν και εργαζόμενοι με ένα ποσοστό μετοχών.

Είναι ακριβώς η ίδια φόρμουλα, που είχε προταθεί πριν τρία ή τέσσερα χρόνια, και δεν μπορώ να καταλάβω, γιατί δεν πραγματοποιείται τόσο καιρό, αφού πιστεύεται, ότι είναι η μοναδική λύση. Οι λύσεις του τύπου “χαρίζουμε τα χρέη”, όπως έγινε πρόσφατα στην Ολυμπιακή Αεροπορία, είναι αρκετά επιζήμιες για το δημόσιο ταμείο.

Εξάλλου, η ιδιωτικοποίηση αυτών των επιχειρήσεων, ακριβώς επειδή θα γίνουν ιδιωτικές, θα αυξήσει την παραγωγικότητα των εργαζομένων, που, ας μη γελοιάσουμε, από την πλειοψηφία, τουλάχιστον, ή από ένα σημαντικό ποσοστό δεν είμαστε ευχαριστημένοι από την απόδοσή τους. Σας ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα απ' όλες τις πλευρές)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΑΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Και εγώ σας ευχαριστώ.

Ο κύριος Λυκκίσας έχει το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΥΚΚΙΣΑΣ (Νομός Κερκύρας): Θα ήθελα να

μιλήσω για ορισμένους οικονομικούς πόρους της Ελλάδας, εκτός της φορολογίας των πολιτών.

Θα ήθελα να ξεκινήσω από τον Τουρισμό. Προέρχομαι από ένα τουριστικό νησί και γνωρίζω, πώς λειτουργεί το όλο κύκλωμα. Θα ήθελα το Κράτος να βοηθήσει περισσότερο, προστατεύοντας κατ' αρχάς το περιβάλλον, που είναι ο πρώτος παράγοντας, ο οποίος ελκύει τους τουρίστες. Ένα περιβάλλον που δεν έχει καμία σχέση με αυτό των πόλεων.

Θα ήθελα ακόμη το Κράτος να προστατεύσει τα ήθη και τα έθιμά μας. Να μην αλλοτριώνεται ακόμη και το χτίσιμο κάποιων σπιτιών. Να μη φτιάχνουν “κουτιά”, αλλά να διατηρούν με κάποια πρότυπα.

Τέλος, θα έλεγα, ότι πρέπει να βοηθήσουμε τον Τουρισμό στο εξωτερικό, με κατάλληλη διαφήμιση και προβολή των τουριστικών μας τόπων ή των αρχαιολογικών χώρων.

Πολλούς πόρους φέρνει η Ναυτιλία. Νομίζω, όμως, ότι ο τομέας αυτός λειτουργεί αρκετά καλά. Κατέχουμε τη δεύτερη θέση διεθνώς και πρέπει να είμαστε υπερήφανοι.

Τρίτος τομέας η Γεωργία. Η αστυφιλία μας έχει κάνει να εγκαταλείψουμε αυτόν τον τομέα. Πιστεύω, ότι πρέπει να ενθαρρυνθεί και να υποστηριχθεί αυτή η πηγή. Θα πρέπει ο κόσμος να ξαναγυρίσει πίσω. Να γίνει πράξη η αποκέντρωση.

Βιομηχανία. Σαν Έλληνας, δεν αισθάνομαι και τόσο υπερήφανος για το επίπεδό της. Δεν ξέρω, ποιοι είναι οι λόγοι, αλλά υστερούμε πολύ σε σχέση με άλλα Κράτη.

Έστω και αν επιβαρυνθεί πολύ ο Προϋπολογισμός, νομίζω ότι πρέπει να διατεθούν κονδύλια για τη δημιουργία π.χ. Βιομηχανιών αυτοκινητών και μοτοσυκλετών.

Έτσι, θα δημιουργηθούν θέσεις εργασίας, θα ενισχυθούν οι εξαγωγές και θα μειωθεί η εκροή συναλλάγματος. Ευχαριστώ.

(Ζωηρά χειροκροτήματα απ' όλες τις πλευρές)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κύριος Αθανάσιος Βούτσκος έχει το λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΟΥΤΣΚΟΣ (Νομός Κιλκίς): Οι κύριες ασχολίες στο Νομό έχουν σχέση με τη Γεωργοκτηνοτροφία.

Η χώρα μας δεν μπορεί να αντιμετωπίσει τα προβλήματά της και την υποβαθμίζει.

Οι κτηνοτρόφοι του Νομού Κιλκίς αντιμετωπίζουν προβλήματα και αντίξοες συνθήκες. Τα χρήματα που εξοικονομούν είναι ελάχιστα και δεν ανταποκρίνονται στις ώρες εργασίας και στην κούρασή τους.

Οι Βιομηχανίες γάλακτος όλο και περισσότερο μειώνουν τις τιμές αγοράς από τους παραγωγούς, με διάφορες δικαιολογίες, όπως ότι το γάλα έχει μικρόβια κ.λπ..

Από τους νέους ανθρώπους λείπει το αρχικό κεφάλαιο, για να ξεκινήσουν μια κτηνοτροφική μονάδα. Το αποτέλεσμα είναι να μη προσεγγίζονται οι νέοι και να μη θέλουν να ασχοληθούν με την Κτηνοτροφία.

Από την άλλη πλευρά, κάποιοι κτηνοτρόφοι εκμεταλλεύονται την ποσόστωση, που τους δίνει το Κράτος. Αλλά αυτό πρέ-

πει να καταργηθεί, γιατί καταπιέζει πολλούς κτηνοτρόφους. Έτσι, αναγκάζονται οι τελευταίοι να αγοράζουν την ποσόστωση από μη κτηνοτρόφους, στους οποίους το Κράτος την έδωσε δωρεάν.

Να δίνονται δάνεια, αλλά ελεγχόμενα, ώστε να γίνονται κατασκευές κτηνοτροφικών μονάδων και όχι οποιεσδήποτε κατασκευές. Επίσης, οι κτηνοτρόφοι πρέπει να δημιουργήσουν συνεταιριστικές μονάδες, προκειμένου να διαπραγματεύονται με τους αγοραστές γάλακτος, ώστε να μην υπεισέρχονται μεσάζοντες. Προτείνω, ακόμη, τη δημιουργία Υγειονομικού, με αφηνίδιους τακτικούς ελέγχους, για να διατηρείται η ισορροπία της μονάδας προτείνω στο Κράτος, μέσα στο πλαίσιο αυτό να δίνει ασφάλεια στους κτηνοτρόφους, για φυσικές καταστροφές, θεομηνίες κ.λπ.. Οι κτηνοτρόφοι δεν πρέπει να έχουν απαλλαγές στην αγορά μηχανημάτων, στην ύδρευση ή στις ζωοτροφές. Έτσι, οποιοσδήποτε δεν είναι κτηνοτρόφος, δεν θα καρπούται τα ευεργετήματα αυτά. Οι κτηνοτρόφοι πρέπει να έχουν κάποια ελάχιστη φοροαπαλλαγή. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Ιωάννα Τριβιάη έχει το λόγο.

ΙΩΑΝΝΑ ΤΡΙΒΙΑΗ (Νομός Κοζάνης): Κατάγομαι από το Νομό Κοζάνης και θα ήθελα να σας εκθέσω τα προβλήματα της περιοχής μου απλά και σύντομα. Θα αναφερθώ στο περιβάλλον, γιατί πιστεύω, ότι είναι η βάση της οικονομίας όχι μόνο της Ελλάδας. Θα δώσω περισσότερη βαρύτητα στη βιομηχανική ρύπανση της βαριάς Βιομηχανίας στο χώρο της Πτολεμαΐδας.

Πρέπει να γνωρίζετε, ότι γύρω από την περιοχή της πόλης, αλλά και σε απόσταση αναπνοής βρίσκονται πέντε βιομηχανικές μονάδες, που ρυπαίνουν καθημερινά την ατμόσφαιρα. Παράδειγμα έχω να σας πω, ότι αδυνατεί κανείς από το νέφος να δει το ηλιοβασίλεμα. Ίσως μιλώ για πράγματα τετριμμένα και καθημερινά, αλλά άλλο να τα ξει κανείς και άλλο να τα βλέπει μέσω των Μ.Μ.Ε. Οι κάτοικοι της περιοχής έχουν δραστηριοποιηθεί για την αντιμετώπιση του προβλήματος με προτάσεις για βιολογικό καθαρισμό, αναζητώντας βοήθεια από τους φορείς της εξουσίας και άλλους υψηλά ιστάμενους. Φαίνεται, όμως, ότι αυτοί βρίσκονται τόσο ψηλά, ώστε αδυνατούν να ακούσουν τις φωνές μας. Προτείνω, ή μάλλον απαιτώ, να γίνει κάτι για την περιοχή μου. Περιμένω να ληφθούν μέτρα για τη μείωση της ρύπανσης. Επιτέλους, πάψτε να εθελουφλείτε, πιστεύοντας ότι η ρύπανση απειλεί μόνο το νομό Αττικής. Το πρόβλημα απειλεί περισσότερο την περιοχή μου, και δεν πρέπει, όπως όλοι νομίζουν, να θεωρούνται μόνο τα νησιά πόλος τουριστικής έλξης. Η περιοχή γύρω από την τεχνητή λίμνη του ποταμού Αλιάκμονα, μπορεί κάλλιστα να μετατραπεί σε τουριστικό θέρετρο. Η παράκληση για την παραχώρηση κονδυλίων για την τουριστική ανάπτυξη δεν έχει γίνει αποδεκτή από τους αρμόδιους φορείς. Η λίμνη του Αλιάκμονα θα μπορούσε να σφύζει εδώ και χρόνια από τουριστική ζωή με τη

σήραγγα που έχει προταθεί, μέσω των Περιών. Έτσι θα γίνει περισσότερο προσιτός ο νομός της Κοζάνης με τα μεγάλα αστικά κέντρα και, συγκεκριμένα, με τη Θεσσαλονίκη. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κ. Ανδρέας Εφετζής έχει το λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΦΕΤΖΗΣ (Α' Αθηνών): Προέρχομαι από την Αθήνα και θα ήθελα να μιλήσω για όσα ακούστηκαν, όπως για την απόσυρση των προϊόντων, μέτρο αντιλαϊκό, όταν τα προϊόντα καταλήγουν στις χωματερές, ενώ κάνουμε εισαγωγές προϊόντων από έξω. Και ενώ μας δίνεται η άνεση να μην κάνουμε τις εισαγωγές αυτές και να είμαστε αυτόνομοι, συνεχίζουμε τις εισαγωγές, παρόλο που υπάρχουν άνθρωποι που δεν μπορούν να τα αγοράσουν.

Ειπώθηκαν αρκετά για τους νέους φόρους και τις φοροαπαλλαγές. Όμως, πιστεύω, ότι πρέπει η Κυβέρνηση και η Εφορία να κάνουν σωστά τη δουλειά τους, να μην παίρνουν τα χρήματα από τον υπάλληλο και συνταξιούχο μόνο, αλλά να φορολογούν εκείνους, που παίρνουν τα δάνεια, χωρίς να κάνουν επενδύσεις και τα διαθέτουν σε βίλες, όχι σε εργοστάσια για να πάει ο κόσμος να δουλέψει. Δεν γνωρίζω, αν με τα λεγόμενά μου προσβληθούν οι βουλευτές, που στα χέρια τους κρατούν την Ελλάδα. Εμείς έπρεπε να έχουμε στα χέρια μας την Ελλάδα, ο λαός, όχι οι δυο-τρεις, που την εκμεταλλεύονται.

Μας έχουν πει για την ΕΟΚ, τόσα και τόσα, παρόλα τα προβλήματα, που μας δημιουργεί. Γιατί, ποιος κρύβεται πίσω από την ΕΟΚ, η Τουρκία. Οι άλλοι θέλουν τον πόλεμο για να πουλήσουν εξοπλισμούς. Γιατί δεν λέγεται η αλήθεια; Γιατί φοβόμαστε; Ο πρόεδρος της Επιτροπής μίλησε για αγώνες και ότι τίποτα δεν χαρίζεται. Ότι χρειάζεται αίμα για να πάρουμε αυτά που ζητάμε. Εδώ μέσα δεν γίνονται αγώνες; Τόσα χρόνια βγαίνουμε σε πορείες, τόσα χρόνια οι μαθητές τρώνε ξύλο, τώρα θα μας ακούσουν; Επειδή μας έβαλαν σε κάποια έδρανα και μας είπαν, ότι είμαστε Βουλευτές; Εγώ συνεχίζω να είμαι μαθητής και πολεμάω για τους μαθητές. Οι βουλευτές δεν με ενδιαφέρουν καθόλου, μας κοροϊδεύουν, αποκαλώντας μας συναδέλφους. Νομίζετε, ότι τώρα μας ακούνε; Οι δημόσιες υπηρεσίες ζητούν να γίνουν ιδιωτικές, τι θα γίνει από εκεί και μετά; Θα εξακολουθήσει το μέσον και τίποτα άλλο. Δεν έχω τίποτα άλλο να πω.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Κουτμάνη έχει το λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΟΥΤΜΑΝΗ (Νομός Μαγνησίας): Είναι καλό, να κατακρίνουμε τη μόλυνση του περιβάλλοντος και να επιθυμούμε τη βελτίωσή του, όμως αυτή δεν θα συμβεί μέσα από τοπικές αλλαγές, ούτε με περισσότερους νόμους, που θα προσπαθούν να πατάξουν το κακό. Πρέπει πάνω απ' όλα να αλλάξει ο ίδιος ο άνθρωπος. Όσο και να δημιουργούνται νέοι νόμοι, όσο σκληροί και αν είναι αυτοί, οι άνθρωποι, όταν δεν κατανοούν και δεν αγαπούν το περιβάλλον, δεν θα είναι δια-

θεθειμένοι να περιοριστούν και να υποταχθούν στους ανθρωπίνους νόμους.

Λύση πραγματική και βαθειά, είναι η αλλαγή του ίδιου του ανθρώπου. Από τη στιγμή που η γη δημιουργήθηκε για τον άνθρωπο, όταν εκείνος έπεσε και παραδόθηκε στη φθορά, δεν μπορούσε η φύση να παραμείνει αγγελική. Εκείνη δημιουργήθηκε για να είναι το βασίλειο του ανθρώπου και δεν ταίριαζε ο βασιλιάς να είναι κατώτερος του βασιλείου του.

Καλές οι διαφορές και κατά καιρούς οι αλλαγές, όμως αν αυτό που ζητούμε δεν είναι μια απλή βελτίωση, απλά και μόνο για να λέμε, ότι κάναμε κάποια πρόοδο, ότι προσφέραμε κάπως, αλλά όταν σκοπός μας είναι όχι το ανεκτό, μα το τέλειο, τότε πρέπει ν' αλλάξουμε τον ίδιο τον άνθρωπο. Και λέγοντας αλλαγή του ανθρώπου, εννοώ τη μόρφωσή του, ώστε εκείνος, επαίων και διανοούμενος πλέον, να μπορεί να εκφράζεται περήφανα και να λέει, πως ναι, αυτό που βλέπουμε σήμερα στη φύση, είναι λάθος.

Η πραγματική αλλαγή του ανθρώπου είναι αλλαγή της ψυχής του, πράγμα που μπορεί να συμβεί μόνο μέσα απ' την Ορθοδοξία. Αυτό που οδηγεί τον άνθρωπο στο να αντιμετωπίζει λάθος το περιβάλλον, στο να το αντιμετωπίζει ως μέσον ικανοποίησης και οικονομικού οφέλους, ξεχνώντας εντελώς τη χριστιανική του υπόσταση, είναι το γεγονός ότι αυτός καταβάλλεται από τα πάθη του. Ψυχοφθόρα πάθη, που τον στρεβλώνουν και δεν του επιτρέπουν να δει την αλήθεια. Πάθη που τον αναγκάζουν να αντιμετωπίζει λάθος, όχι μόνο το περιβάλλον, αλλά και την ίδια του τη ζωή. Να ενδιαφέρεται συνεχώς για την καλλιέργειά του, για τη μόρφωσή του και να χάνει την αλήθεια. “Ήταν φώτα, χίλια φώτα, μα δεν ήτανε το Φως...”, λέει ο ποιητής Γεώργιος Βερίτης.

Καταγγέλλω, λοιπόν, την απομάκρυνση από την αλήθεια και την αγάπη, δηλαδή από την Ορθοδοξία, ως βασική αιτία της πτώσης του ανθρώπου και της περιβαλλοντικής καταστροφής. Ευχαριστώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η κυρία Βελλή έχει το λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΒΕΛΛΗ (Νομού Μαγνησίας): Ο αρχικός ομιλητής αναφέρθηκε στη σύνθεση περιβάλλοντος και παιδείας. Για μένα, αυτό σημαίνει, ότι η καταστροφή του περιβάλλοντος έχει άμεση σχέση με το ποιόν του ανθρώπου. Οι απόψεις μου είναι παρόμοιες με της Κουτμάνη. Παράλληλα, η συμπατριώτισσά μου Θεοδωροπούλου, έκανε μια παράλληλη αναφορά στα πραγματικά αίτια της καταστροφής του περιβάλλοντος.

Κατά την άποψή μου, τα πραγματικά αίτια της καταστροφής του περιβάλλοντος βρίσκονται μέσα στον άνθρωπο. Το περιβάλλον ακολουθεί τον άνθρωπο στην πορεία του. Όσο πέφτει ο άνθρωπος, πέφτει και το περιβάλλον. Το περιβάλλον συστενάζει με τον άνθρωπο για την πτώση του. Ο άνθρωπος και ο τρόπος, με τον οποίο λειτουργεί αυτός μέσα στον κόσμο, έχει άμεσο αντίκτυπο στο περιβάλλον. Οι σημερινές ύβρεις είναι

πολλαπλές απέναντι στο περιβάλλον. Το περιβάλλον και η εξέλιξή του είναι συνυφασμένα με τις πράξεις των ανθρώπων. Ό,τι κάνει ο άνθρωπος, θα φανεί στο πρόσωπο του περιβάλλοντος.

Άρα, στόχος μας πρέπει να είναι ο έλεγχος των πράξεών μας. Και ο έλεγχος των πράξεων θα επιτευχθεί από την προσοχή, που θα δώσουμε στον εσωτερικό άνθρωπο και στην ψυχή του.

Για να προστατεύσεις το περιβάλλον, πρέπει να αγαπήσεις το περιβάλλον, να το νιώθεις μέρος και κτήμα της ζωής σου, που θα εξαρτάται και θα συνεχίζει την πορεία του με βάση τις δικές μας ενέργειες.

Στόχος μας είναι να αγαπήσουμε το περιβάλλον και έπειτα να το προστατεύσουμε. Για να είναι αγνή και πηγαία η αγάπη και όχι απλά ένα υποκριτικό ενδιαφέρον, είναι απαραίτητος ο καθαρισμός της ψυχής.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι Άγιοι της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Στους βίους Αγίων αναφέρονται Άγιοι, που φιλοξενούσαν στα κελιά τους άγρια ζώα, αρκούδες κ.λπ., χωρίς φόβο και πάθος. Φιλοξενούσαν φίδια και σκορπιούς, χωρίς να φοβούνται, γιατί ο άνθρωπος φοβάται τα άγρια ζώα, μόνο και μόνο γιατί έχει μπει η φθορά στην ψυχή του. Και αυτό, γιατί είχαν την ειρήνη στην ψυχή τους και πονούσαν και πονούν για την κατάντια του περιβάλλοντος.

Άρα, σκοπός μας είναι, αν ενδιαφερόμαστε για το περιβάλλον και την προστασία του, πρέπει πρώτ'από όλα να ενδιαφερόμαστε για την ψυχή μας και τον καθαρισμό από τα πάθη. Γιατί αυτά είναι που οδήγησαν στη διαίωνη της τάσης του ανθρώπου να καταστρέφει το περιβάλλον. Πάθη, όπως ο υλισμός, ο πλουτισμός, η φιλοδοξία, η φιλαργυρία. Πάθη που θα εξαλειφθούν, αν επαναπροσδιοριστούμε: Αν στο πρόσωπο του συνανθρώπου μας δούμε κάτι πέρα από τον ανταγωνισμό, αν δούμε στο πρόσωπό του το Χριστό και αν στο πρόσωπο της κτήσης δούμε το πρόσωπο του Κτίστη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ολοκληρώθηκε η συζήτηση στη “Σύνθεση των Κειμένων”, όπως αυτά είναι διατυπωμένα στο βιβλίο, που έχει διανεμηθεί.

Θα προχωρήσουμε τώρα στην ψήφιση, επί της αρχής και στο σύνολο αυτού του κειμένου, και εν συνεχεία, θα σας διαβάσω τις προτάσεις που έχουν κατατεθεί στο Προεδρείο.

Γίνεται δεκτό επί της αρχής το κείμενο της Συνθέσεως;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ : Δεκτό, δεκτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το κείμενο αυτό έγινε δεκτό, επί της αρχής, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό το κείμενο και επί του συνόλου.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ : Δεκτό, δεκτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το κείμενο, όπως διατυπώθηκε, έγινε δεκτό επί του συνόλου, κατά πλειοψηφία.

Επομένως, το κείμενο έγινε δεκτό επί της αρχής και στο σύνολο, κατά πλειοψηφία.

Θα διαβάσω τις προτάσεις, που έχουν κατατεθεί και θα τεθούν σε ψηφοφορία. Δεν θα γίνει συζήτηση επ'αυτών. Πολλές είναι παρεμφερείς, αλλά εγώ είμαι υποχρεωμένος από τον Κανονισμό να τις διαβάσω.

Η κυρία Δήμητρα Πρίντζα προτείνει: Σύσταση Παγκόσμιας Οικολογικής Τράπεζας. “Έχοντας πλέον συνειδητοποιήσει, ότι η ρύπανση του περιβάλλοντος δεν περιορίζεται στα στενά όρια μιας χώρας, αλλά εξαπλώνεται σε διεθνές επίπεδο, προτείνουμε τη σύσταση Παγκόσμιας Οικολογικής Τράπεζας. Οι πόροι των εσόδων της Τράπεζας θα προέρχονται από τις εισφορές κάθε Κράτους του πλανήτη, για παράδειγμα, η καταβολή οικολογικού φόρου “οικόσημο”. Αρμοδιότητες της Τράπεζας αυτής θα είναι: α) Χρηματοδότηση ερευνών για τον εντοπισμό των πηγών ρύπανσης, για την ανεύρεση και εκμετάλλευση ήπιων πηγών ενέργειας, την παραγωγή υλικών και προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον. β) Εξογγχρονισμός των εργοστασίων, στα πλαίσια μιας πολιτικής υπέρ του περιβάλλοντος, οικονομική ενίσχυση επιχειρήσεων που δεν ρυπαίνουν, τοποθέτηση ειδικών φίλτρων βιολογικού καθαρισμού κ.λπ. γ) Χρηματοδότηση ειδικών προγραμμάτων για την επιστροφή του ανθρώπου στη φύση”.

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ : Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση της κυρίας Πρίντζα, έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Επίσης, πρόταση της Δ. Πρίντζα: “Ενοποίηση και συνεργασία όλων των Οικολογικών Οργανώσεων.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο πλανήτης είναι τεράστια, γι'αυτό είναι απαραίτητη η ενιαία αντιμετώπισή τους.

Πρότασή μας είναι η ενοποίηση όλων των Οικολογικών Οργανώσεων υπό την αιγίδα ενός διεθνούς οργανισμού κύρους, όπως είναι ο ΟΗΕ. Έτσι, θα διευκολύνεται ο συντονισμός των δραστηριοτήτων των οργανώσεων αυτών. Συγχρόνως, οι ποινικές και νομοθετικές αρμοδιότητες του Οργανισμού αυτού θα του δίνουν τη δυνατότητα για καταπολέμηση, ή, τουλάχιστον, περιορισμό της μόλυνσης”.

Γίνεται δεκτή η πρόταση της κυρίας Πρίντζα;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ : Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση της κυρίας Πρίντζα, έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση της κυρίας Ιωάννας Τριβιάη του Νομού Κοζάνης. Προτείνει: “Να ανοιχτεί σήραγγα στα βουνά των Πιερίων για τη σύνδεση του Νομού Κοζάνης με την πόλη της Θεσσαλονίκης. Έτσι, θα επιτευχθεί η τουριστική ανάπτυξη του Νομού της Κοζάνης. Επίσης, να διατεθούν κονδύλια για τον καθαρισμό του περιβάλλοντος στην περιοχή της Πτολεμαΐδας”.

Γίνεται δεκτή η πρόταση της κυρίας Τριβιάη;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση της κυρίας Τριβιάη, έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση της κυρίας Αναστασίας Γκόγκου από το Νομό Κοζάνης. Προτείνει: “Παιδεία...

Θέλω να διευκρινίσω, ότι το θέμα της Παιδείας, δεν υπάρχει στην αρμοδιότητα της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, αλλά της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. Θα σας τη διαβάσω, αλλά δεν θα τεθεί σε ψηφοφορία.

Συνεχίζω την ανάγνωση της πρότασης της κυρίας Γκόγκου.

“...Μιλάμε για δημόσια δωρεάν Παιδεία, τη στιγμή που χιλιάδες Ελληνόπουλα σπουδάζουν στο εξωτερικό και πέφτουν θύματα εκμετάλλευσης για να προαχθούν στο επόμενο έτος σπουδών τους, καταβάλλοντας χρήματα. Πρέπει, λοιπόν, να δημιουργηθούν κρατικά Πανεπιστήμια για τα Ελληνόπουλα που θέλουν να σπουδάσουν, έστω και με καταβολή ενός χρηματικού ποσού. Έτσι φυσικά, δεν θα μιλάμε για δωρεάν Παιδεία. Μήπως όμως, σήμερα, μπορούμε να μιλάμε για δωρεάν Παιδεία;”

Η πρόταση αυτή θα παραπεμφθεί στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων.

Η κυρία Παρασκευή Λάμπρου προτείνει: “Επέκταση του εθνικού δρυμού Ολύμπου σε εκτάσεις οικολογικά μοναδικές και απόλυτα απαραίτητες για τη διατήρηση της φύσης του βουνού. Έτσι, θα αναπτυχθεί ο φυσικός πλούτος του βουνού και θα προστατευθεί η πανίδα και η χλωρίδα που είναι μοναδική. Θα επισκεφτόμαστε, έτσι, τα μέρη αυτά με χαρά και όχι με πόνο ψυχής”.

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ : Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Συνεπώς, η πρόταση της κυρίας Λάμπρου, έγινε δεκτή, ομόφωνα.

Η πρόταση του Αθανασίου Τσιαντζή. Προτείνει: “Οι οικολογικές οργανώσεις να σχηματίσουν πολιτικά κινήματα, διότι το πρόβλημα της ρύπανσης του περιβάλλοντος, έχει ευρύτερη κοινωνικοπολιτική διάσταση. Τα επιχειρήματα, με τα οποία στηρίζω την άποψή μου αυτή, είναι:

1) Αντιαρχικά - αντιεραρχικά και διεκδικούν την αυτονομία τους στο μέλλον.

2) Εισάγουν την πολιτική στην καθημερινή ζωή. Η πολιτική αναφέρεται όχι μόνο στο Κράτος, αλλά και στις διαπροσωπικές σχέσεις.

3) Διεκδικούν έναν εναλλακτικό τρόπο ζωής, όπου κυριαρχεί μια αντικαπιταλιστική τοποθέτηση και ένας αντιβιομηχανισμός με φιλελληνική πολιτική.

4) Στηρίζουν την επιχειρηματολογία τους σ' ένα ειδικό κλάδο των επιστημών, την Οικολογία”.

Δεν μπορεί η Επιτροπή να αποφασίσει, εάν κάποια οικολογική οργάνωση θα πρέπει να προχωρήσει στην ίδρυση κινήματος ή όχι.

Εμείς εδώ νομοθετούμε και μπορούμε να κάνουμε προτάσεις στην Ολομέλεια. Αλλά δεν μπορούμε να προτείνουμε στις οικολογικές οργανώσεις να φτιάξουν κινήματα.

Ο κ. Χριστοδουλίδης προτείνει:

“Επιτακτική ανάγκη για περισσότερα κονδύλια για τον Τουρισμό και τις τουριστικές περιοχές, λ.χ. στα Χανιά, όπου είναι ένα από τα μεγαλύτερα τουριστικά κέντρα και θα αποφέρουν στην Ελλάδα μεγάλα οικονομικά κέρδη”.

Ερωτάται η Επιτροπή, γίνεται δεκτή η πρόταση του κ. Χριστοδουλίδη;

Η πρόταση του κ. Χριστοδουλίδη γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Ο κ. Αθανάσιος Βούτσκος προτείνει:

“ 1) Το Κράτος πρέπει να δώσει κίνητρα, παραχωρώντας συνεχιζόμενα επιδοτούμενα δάνεια. Μιλώ για ελεγχόμενα δάνεια, ώστε τα χρήματα να προσδιορίζονται για κατασκευές κτηνοτροφικών μονάδων και όχι για οποιαδήποτε κατασκευή.

2) Προτείνω στους ίδιους τους κτηνοτρόφους να δημιουργήσουν συνεταιριστικές ομάδες, για να μπορούν να διαπραγματευτούν ομόφωνα με τους αγοραστές γάλακτος οι πωλητές ζωοτροφών, χωρίς να μεσολαβούν μεσάζοντες.

3) Προτείνω, το Κράτος, αφού θα έχει δημιουργήσει αυτές τις μονάδες, να δημιουργήσει Υγειονομικό, το οποίο θα πρέπει να κάνει αφηνιαστικούς ελέγχους. Για να διατηρείται η ισορροπία της μονάδος, προτείνω, το Κράτος μέσα σ' αυτό το πλαίσιο να παρέχει ασφάλεια στους κτηνοτρόφους για τις τυπικές καταστροφές, θεομηνίες, αρρώστιες, όχι όμως καταστροφές που προέρχονται από αμέλεια των κτηνοτρόφων.

4) Οι κτηνοτρόφοι δεν πρέπει να έχουν απαλλαγές στην αγορά μηχανημάτων, ρεύματος, νερού, ζωοτροφών γιατί, έτσι, κάποιος που δεν είναι κτηνοτρόφος, θα μπορεί να παίρνει “χαρτί”, ώστε να δείχνει, ότι είναι κτηνοτρόφος και να αγοράζει φτηνά μηχανήματα.

Οι κτηνοτρόφοι πρέπει να έχουν κάποια ελάχιστη φορολογία από την Εφορία.

5) Προτείνω λιγότερες εισαγωγές στο γάλα, τυροκομικά, κρέας κ.λπ., διότι στη χώρα μας υπάρχουν ισάξια προϊόντα.

Προτείνω σ' όλους εμάς -και το απαιτώ αυτό- να αφήσουμε τις αντιπαλότητες, τις κομματικές ιδεολογίες, για να αντιμετωπίσουμε την κρίση που περνάει το Κράτος μας”.

Υπάρχει μια ιδιαιτερότητα στην πρόταση. Αναφέρεται σε γεωργικά και κτηνοτροφικά προϊόντα, που δεν αφορούν την Επιτροπή μας, αλλά υπάρχει και μια πρόταση, που αναφέρεται σε φοροαπαλλαγές κτηνοτρόφων, και νομίζω, ότι μπορεί να συμπεριληφθεί στις προτάσεις της Επιτροπής μας. Είναι η τέταρτη πρότασή του: “Οι κτηνοτρόφοι δεν πρέπει να έχουν απαλλαγές στην αγορά μηχανημάτων, ρεύματος, νερού ή ζωο-

τροφών”, γιατί οποιοσδήποτε μπορεί να χρησιμοποιήσει ένα “χαρτί” κτηνοτρόφου. Οι κτηνοτρόφοι θα πρέπει να έχουν κάποια ελάχιστη φορολογία”.

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν αποδέχεται την πρόταση. Διαφωνούν οι περισσότεροι και συνεπώς η πρόταση αυτή απορρίπτεται.

Πρόταση από την κυρία Μπέλλου, εκπρόσωπο του Νομού Άρτας:

“Πρώτον, υιοθέτηση του οικονομικού και βιομηχανικού μηχανισμού ανεπτυγμένων οικονομικά κρατών, αλλά πάντα με τροποποίησή του στις ανάγκες, ιδιομορφίες και απαιτήσεις της ελληνικής κοινωνίας.

Δεύτερον, άρτια εκμετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών της χώρας μας: Γεωργία, Κτηνοτροφία, Αλιεία, Εμπόριο και Ναυτιλία.

Τρίτον, κρατική υποστήριξη των ασθενέστερων επιχειρήσεων αποβλέποντας στην εξέλιξή τους, αλλά και στη γενικότερη πρόοδο της εθνικής οικονομίας.

Τέταρτον, νομοθετικές ρυθμίσεις, που θα ωφελούν την οικονομική ανάπτυξη, όπως, κυρίως, η πάταξη της φοροδιαφυγής, χωρίς να παρατηρούνται τυχόν αυθαίρετες εξαιρέσεις για κάποιους προνομιούχους.

Πέμπτον, γενικό μέτρο για την οικονομική, αλλά και καθολική ανάπτυξη της χώρας: Θέσπιση καταλλήλων, προσεκτικά μελετημένων και επιστημονικά εμπεριστατωμένων, νομικών ρυθμίσεων, που θα εφαρμόζονται για όλους ανεξαιρέτως και θα προβλέπουν αυστηρές ποινές για τους παραβάτες.

Φοροδιαφυγή:

- Καθιέρωση δίκαιου φορολογικού συστήματος, που θα καθορίζεται αναλογικά με τα έσοδα των πολιτών και τις δυνατότητές τους.

Στροφή της φορολογίας στους οικονομικά ισχυρούς, που συσσωρεύουν τον πλούτο και οι παρανομίες των οποίων ζημιώνουν το Κράτος κατά υπέρογκα ποσά.

Περιβάλλον:

- Στράτευση επιστήμης και τεχνολογίας για την προστασία του περιβάλλοντος.

- Οικονομική και ειδικότερα βιομηχανική ανάπτυξη με σεβασμό προς το περιβάλλον και ελαχιστοποίηση των φθορών, που προκαλεί σ' αυτό”.

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Πρόταση του κ. Γιώργου Παπαδόπουλου, από το Νομό Καβάλας:

“Η βασική σύνθεση των Κειμένων να μη συντάσσεται από ενήλικους γραμματείς του Προγράμματος αλλά από επιτροπές, που τα μέλη τους, Έφηβοι Βουλευτές, έχουν εργασθεί πάνω στο σχετικό τομέα της καθεμιάς, για να μπορούν, πραγματικά,

να προσφέρουν με δική τους πρωτοβουλία, χωρίς περιορισμούς ενηλίκων.

Η στροφή στις πηγές ήπιων μορφών ενέργειας, οι οποίες βρίσκονται σε πειραματικό στάδιο ακόμα, δεδομένου ότι η χώρα μας, πλούσια σε ηλιακή και αιολική ενέργεια, μπορεί με αυτές να καλύψει το ενεργειακό της έλλειμμα, προστατεύοντας ταυτόχρονα το σπάνιο και πλούσιο φυσικό της περιβάλλον.

Αποπεράτωση Εγνατίας σε Θράκη και Μακεδονία πριν την αντίστοιχη της Παραεγνατίας σε Τουρκία, Σκόπια, Αλβανία, ώστε με μία τέτοια άρτια οδική αρτηρία να κερδίσει η Ελλάδα τους επενδυτές στα Βαλκάνια.

Εμμονή στο Ευρωκοινοβούλιο για κατοχύρωση μονοπωλίου φέτας και ελαιολάδου στην ελληνική τους πατρίδα: προώθηση της αλιείας σε μία χώρα, όπως η Ελλάδα, που έχει παράδοση χιλιετιών με παράλληλη ανάπτυξη της Θρακιώτικης επαρχίας ισότιμα με το Κέντρο, γεφυρώνοντας, έτσι, την απόστασή τους”.

Υπάρχουν θέματα που αφορούν την Επιτροπή μας, αλλά μερικά είναι αντικείμενο άλλων Επιτροπών. Όμως, τίθεται σε ψηφοφορία και ερωτάται η Επιτροπή, αν γίνεται δεκτή.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η προηγούμενη πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Κοινή πρόταση των κυριών Αικατερίνης Κουτμάνου και Ευαγγελίας Βελλή:

“Για την προστασία του περιβάλλοντος είναι απαραίτητη η αγάπη των ανθρώπων γι' αυτό. Αγάπη, όμως, γνήσια θα υπάρξει, μόνον όταν ο άνθρωπος απαλλαγεί από τα πάθη. Και αυτός που μπορεί να οδηγήσει σ' αυτή την απαλλαγή είναι η επιστροφή μας στις ορθόδοξες αρχές και το χριστιανικό αγώνα, που είναι αγώνας κατά των παθών”.

Αυτό το κείμενο είναι περισσότερο μία ευχή, παρά μία πρόταση που άπτεται του αντικειμένου της συζήτησης. Δεν μπορεί, λοιπόν, να τεθεί σε ψηφοφορία, παρά μόνο να καταχωρισθεί στα Πρακτικά.

Πρόταση της κυρίας Έλενας Κοσμά:

“Είναι απαραίτητη η επαναλειτουργία των εργοστασίων στην Πάτρα με προβλεπόμενο αποτέλεσμα:

- Οι νέοι να μην εγκαταλείπουν την πόλη.

- Όχι φτώχεια.

- Μεγαλύτερη αξία αυτής της όμορφης πόλης”.

Είναι ένα τοπικό θέμα, βέβαια: αφορά και την επαναβιομηχανοποίηση μιας περιοχής, που πλήττεται από την ανεργία, γι' αυτό το λόγο την θέτω σε ψηφοφορία.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, ομόφωνα.

Πρόταση του κ. Ανδρέα Ράικου, από τη Β' Περιφέρεια Αθηνών:

“Για την εξυγίανση της Εθνικής Οικονομίας προτείνεται:

- Ιδιωτικοποίηση των ΔΕΚΟ με δομικές αλλαγές.

Το “μάνατζμεντ” θα ανήκει σε ιδιώτες, (η πλειοψηφία των μετοχών θα ανήκει στο ελληνικό Δημόσιο), ενώ στη Διοίκηση θα συμμετέχουν και οι εργαζόμενοι με ένα ποσοστό των μετοχών.

Προβλεπόμενα αποτελέσματα:

α. Μείωση δημοσίου χρέους.

β. Απαλλαγή (έστω και μερική) του Κράτους από την ευθύνη πληρωμών, χρεωλυσίων κ.λπ..

γ. Αύξηση παραγωγικότητας των εργαζομένων στις “ΔΕΚΟ”.

Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Επομένως, η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Πρόταση του κ. Γεράσιμου Κατωπόδη:

“Αναδόμηση των αρχαιολογικών μνημείων των διατηρητέων κτηρίων, των οδικών δικτύων, των τουριστικών περιοχών, και, κυρίως, των νησιών, καθώς, επίσης, και χρηματοδότηση πολιτιστικών εκδηλώσεων, που θα γίνεται στις τουριστικές περιοχές, για τη μεγαλύτερη προσέλευση ξένων και Ελλήνων Τουριστών”.

Θα πρέπει να τη συμπεριλάβουμε στην προηγούμενη πρόταση, που αφορούσε τον Τουρισμό, γενικότερα (για την ενίσχυση των κονδυλίων για τον Τουρισμό). Οπότε γίνεται δεκτή ομόφωνα.

Πρόταση της κυρίας Αλεξάνδρας Σιώτου, από τη Β' Περιφέρεια Αθηνών:

“Η καλύτερη πηγή πλούτου είναι το ανθρώπινο μυαλό. Μόνον με την ολόπλευρη μόρφωση προάγεται και αποδίδει καρπούς. Η Παιδεία αποτελεί τη βάση μιας οικονομικώς ανεπτυγμένης χώρας, αφού με τη μόρφωση και την επαγγελματική εκπαίδευση μπορεί να αξιοποιήσει πλουτοπαραγωγικές περιοχές, Εμπόριο, Βιομηχανία, παράγοντες πολιτισμού κ.λπ..

Τονίζουμε τη δημιουργία ενός τέτοιου συστήματος εισαγωγής στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ), ώστε στον κάθε μαθητή να παρέχεται η δυνατότητα να αποκτήσει, κατά τη διάρκεια των πανεπιστημιακών του σπουδών, τις γνώσεις για να ασκήσει το επάγγελμα, που αυτός επιλέγει και πιστεύει, ότι θα διαπρέψει σε αυτό.

Αναγκαιότητα εξειδίκευσης, παροχή γνώσεων.

Γεωργία: Γεωργικά προϊόντα, και δη φρούτα, μπορεί να χρησιμοποιηθούν σε Βιομηχανίες, που θα παράγουν χυμούς”.

Αυτό δεν αφορά την Επιτροπή μας, είναι αρμοδιότητα άλλης Επιτροπής και συνεπώς δεν μπορεί να τεθεί σε ψηφοφορία.

Πρόταση του κ. Γεωργίου Ποθητάκη:

“Προτάσεις για βιομηχανική ανάπτυξη.

Ανάπτυξη κοινωνιακού δικτύου και συγκεκριμένα : Επισκευή.

Ο κ. Γεώργιος Ποθητάκης προτείνει: Πρώτον, ανάπτυξη και

διεύρυνση του υπάρχοντος οδικού και σιδηροδρομικού δικτύου.

Δεύτερον, συχνότερα δρομολόγια σε θαλάσσιες και, κυρίως, ενάεριες συγκοινωνίες, με προτεραιότητα στα βιομηχανικά προϊόντα.

Τρίτον, εξασφάλιση διακίνησης βιομηχανικών προϊόντων με κατάλληλους νόμους, ακόμη και κατά τη διάρκεια απεργιακών κινητοποιήσεων των εργαζομένων στα συγκεκριμένα μέσα.

Επιπλέον: Πρώτον, ανεύρεση αγορών για τα προϊόντα, προβολή εγχωρίων αγαθών· παράλληλα, τα τελευταία να διατίθενται σε προσιτές και χαμηλότερες από τα αντίστοιχα εισαγόμενα τιμές. Δεύτερον, με κρατικές διπλωματικές ενέργειες να εξασφαλιστούν αγορές σε άλλες χώρες. Τρίτον, ανεύρεση πηγών πρώτων υλών. Αξιοποίηση ελληνικών πρώτων υλών, εισαγωγή πρώτων υλών από άλλες πλουτοπαραγωγικές χώρες. Τέτατον, κατασκευή εργοστασίων, βιομηχανικών μονάδων και στελέχωσή τους. Κρατική ενίσχυση σε ιδιώτες, με παράλληλη ενίσχυση του ελέγχου των ιδιωτών, ώστε να γίνεται σωστή διοίκηση. Ιδιαίτερες Σχολές για ειδικευμένο προσωπικό”.

Όπως καταλαβαίνετε, η Βιομηχανία δεν αφορά την Επιτροπή μας. Το οδικό δίκτυο αφορά την Επιτροπή μας. Επομένως, η πρόταση αυτή θα τεθεί εν μέρει σε ψηφοφορία, όσον αφορά, δηλαδή, το οδικό δίκτυο.

Ποιοί συμφωνούν με την πρόταση του συναδέλφου σας;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Επομένως η πρόταση του κ.Ποθητάκη γίνεται δεκτή, ομοφώνως. Η πρόταση του κ. Ιωάννη Γιαγτζόγλου, που είναι και από τη δικιά μου εκλογική περιφέρεια, αναφέρει: “Προσφάτως, παρακολουθήσαμε όλοι, με μεγάλη ανακούφιση, μια τηλεοπτική εκπομπή, η οποία έγινε κατά την Παγκόσμια Ημέρα του Περιβάλλοντος με τη συμμετοχή πολλών και γνωστών προσωπικοτήτων και δημοσιογράφων. Το σημαντικότερο από όλα είναι, ότι αυτό έγινε αφιλοκερδώς. Το αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας ήταν η συγκέντρωση του ποσού των 100 εκατομμυρίων δραχμών, από προσφορές ιδιωτών, συλλόγων, επιχειρήσεων. Προβάλλουν λοιπόν τα εύλογα ερωτήματα:

Γιατί μια τόσο αξιόλογη προσπάθεια, αποδεδειγμένη από κάθε είδους όρια, οικονομικά - πολιτικά, να πραγματοποιείται μια φορά το χρόνο; Μόνο τότε ξέρουν να ευαισθητοποιούνται οι μεγάλοι ηθοποιοί και οι δημοτικότεροι δημοσιογράφοι; Ζητώντας απάντηση, η ιδανικότερη που διαφαίνεται στον ορίζοντα, ίσως να είναι η εξής, η οποία κατατίθεται και ως πρόταση:

Τέτοιου είδους εκδηλώσεις, οργανωμένες υπό την αιγίδα του Κράτους, σε συνεργασία με περιβαλλοντολογικούς οργανισμούς (GREENPEACE) μπορούν να προσφέρουν τα μέγιστα προς αυτή την κατεύθυνση, προς την εξασφάλιση καλύτερης ποιότητας ζωής, για εμάς και τα παιδιά μας. Όχι μόνο μια μέρα του έτους, που “συγκινείται” η ψυχή μας”.

Ποιοί συμφωνούν με την πρόταση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Άρα η πρόταση του κ. Γιαγτζόγλου γίνεται δεκτή, ομοφώνως.

Η πρόταση της δεσποινίδος Καλαμπαλίκη, από το Νομό Πιερίας, είναι η εξής:

“Να πραγματοποιηθεί το όνειρο των κατοίκων του Νομού Πιερίας και συγκεκριμένα των κατοίκων του Λιτόχωρου στο θέμα της αξιοποίησης του Ολύμπου. Προτείνεται η συγκρότηση ενός Χιονοδρομικού Κέντρου ή κάτι παρεμφερές, ώστε να βοηθηθεί η περιοχή οικονομικά, και όχι μόνο”.

Είναι ένα θέμα καθαρά τοπικό, δεν αφορά γενικότερα την Επιτροπή Οικονομικών. Πιστεύω, ότι δεν υπάρχει από κανέναν αντίρρηση, ότι θα πρέπει να αναπτυχθεί και η περιοχή της Πιερίας, αλλά είναι ένα θέμα που δεν μπορεί να τεθεί σε ψηφοφορία από την Επιτροπή μας.

Η πρόταση της κυρίας Κατερίνας Παπαδοπούλου από το Νομό Πέλλας έχει ως εξής:

“Πρώτη πρόταση: Σύσταση επιτροπών ελέγχου της αγροτικής παραγωγής και της λειτουργίας των Βιομηχανιών. Κύριο έργο τους η επίβλεψη για την τήρηση των μέτρων προστασίας του περιβάλλοντος, δυνατότητα επιβολής κυρώσεων.

Η επάνδρωση -εδώ, γίνεται μια διόρθωση από τον Πρόεδρο της Επιτροπής της λέξης επάνδρωσης, με τη λέξη “στελέχωσης”- που θα πρέπει να γίνεται με επιστημονικά στελέχη, τα πορίσματα των επιτροπών θα γίνονται απόλυτα σεβαστά και δεν θα εμποδίζονται από σχέσεις συμφέροντος.

Δεύτερη πρόταση: Υποστήριξη του αγροτικού πληθυσμού με προμηδοτήσεις, παροχή κρατικών αγροτικών μηχανημάτων σε αγρότες, που δεν τα διαθέτουν, σύσταση γεωργικών σχολείων κύρους, που θα ανυψώνουν κοινωνικά το επάγγελμα του αγρότη. Έτσι, θα δοθούν παράλληλα κίνητρα στους νέους για την ενασχόληση με τη γη, και θα παρεμποδιστεί η ερήμωση της ελληνικής επαρχίας, που είναι ο πιο ενεργός πλουτοπαραγωγικός χώρος της Χώρας”.

Ποιοί συμφωνούν και ποιοί ψηφίζουν την πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, η πρόταση της κυρίας Παπαδοπούλου γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Η πρόταση της κυρίας Βρούβα Ιωάννας, από τη Φθιώτιδα, είναι η εξής: “Εισαγωγή της Περιβαλλοντολογίας, ως μαθήματος βασικής εκπαίδευσης, με εξωσχολικές δραστηριότητες, που δεν θα βαθμολογείται”.

Κατά την άποψή μου, είναι μια ενδιαφέρουσα πρόταση, αλλά αφορά το Υπουργείο Παιδείας, κατά πόσο θα μπορεί να μπει η περιβαλλοντολογία σαν μάθημα στα σχολεία. Συνεπώς, δεν μπορούμε να τη θέσουμε σε ψηφοφορία.

Η κυρία Αγγελική Θωμά από το Νομό Αχαΐας προτείνει:

“Πρώτον. Κινητοποίηση του Κράτους και απαίτηση για κλει-

σιμο του προβληματικού πυρηνικού εργοστασίου του Κοζλο-ντούϊ, στη Βουλγαρία. Συνάντηση των ηγετών των δύο Χωρών, καθώς και των αρμόδιων Υπουργών.

Δεύτερον. Αύξηση του μισθού των δασοφυλάκων, δαπάνες του Κράτους για αγορά και επισκευή των μέσων πυρόσβεσης και ειδικά των ειδικών αεροσκαφών, που χρησιμοποιούνται γι’ αυτό το σκοπό.

Τρίτον. Να απαγορευθεί στην Ελλάδα η χρησιμοποίηση ζώων σε πειράματα από Εταιρείες καλλυντικών”.

Ποιοί ψηφίζουν τις συγκεκριμένες προτάσεις; (Στο σημείο αυτό οι “έφηβοι βουλευτές” ζήτησαν από τον Πρόεδρο της Επιτροπής, οι προτάσεις αυτές να τεθούν, χωριστά, σε ψηφοφορία).

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Όσον αφορά την πρώτη πρόταση για το εργοστάσιο του Κοζλο-ντούϊ, γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Υπάρχει κάποια αντίρρηση, συνεπώς η πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Όσον αφορά στις δαπάνες του Κράτους για την επισκευή μέσων πυρόσβεσης κ.λπ., υπάρχει αντίθετη άποψη;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Συνεπώς, η πρόταση αυτή γίνεται, ομόφωνα δεκτή.

Όσον αφορά την απαγόρευση της χρησιμοποίησης ζώων σε πειράματα από Εταιρείες καλλυντικών, γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, και η πρόταση αυτή γίνεται δεκτή, ομόφωνα.

Η κυρία Βουκαντσή Μαρία, από το Νομό Σερρών, προτείνει:

“Ευαισθητοποίηση των Ελλήνων του εξωτερικού, με την οικονομική τους ενίσχυση, που μας είναι απαραίτητη, για προστασία είτε ελληνικών δρυμών, δασών, λιμνών, θαλασσών, είτε αρχαίων μνημείων, ώστε να μπορέσουμε να διατηρήσουμε την παράδοση και την Ελλάδα μας”.

Προφανώς, καταλαβαίνετε, ότι η Επιτροπή δεν μπορεί να νομοθετήσει και να προτείνει ευαισθητοποιώντας τους Έλληνες του εξωτερικού να δώσουν κάποια χρήματα, στην Ελλάδα, για την προστασία όλων αυτών που είπατε. Δεν μπορεί να γίνει αυτό αντικείμενο νομοθετικής ρύθμισης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Υπάρχουν δύο τελευταίες προτάσεις. Η μία πρόταση είναι του κυρίου Κατωπόδη Γεράσιμου, και έχει ως εξής:

“Ανάπτυξη γεωργικής και κτηνοτροφικής παραγωγής με ειδικά δάνεια.

Αξιοποίηση της ηλεκτρικής ενέργειας με τη δημιουργία εργοστασίων παραγωγής ενέργειας και επίσης αξιοποίηση της ηλια-

κής ενέργειας με τη δημιουργία εργοστασίων αξιοποίησης της ηλιακής ενέργειας σε πολλές περιοχές της Ελλάδος, καθώς επίσης και δημιουργία εργοστασίων αιολικής ενέργειας σε περισσότερα νησιά του Αιγαίου.

Αξιοποίηση και των υπολοίπων λιμανιών της Ελλάδος, ώστε να γίνει αποκέντρωση από τα τέσσερα μεγάλα λιμάνια της Ελλάδος (Πειραιά, Θεσσαλονίκης, Πάτρας, Βόλου), που θα έχει ως στόχο την ανάπτυξη και της υπόλοιπης Ελλάδας”.

Η πρόταση τίθεται σε ψηφοφορία δι’ ανατάσεως. Πρώτον, να ψηφίσουν οι αποδεχόμενοι την πρόταση. Εψηφισαν άπαντες. Συνεπώς, η πρόταση του κυρίου Κατωπόδη γίνεται δεκτή, ομόφωνα.

Η δεύτερη πρόταση είναι της κυρίας Θεοδωροπούλου Νικολέττας και έχει ως εξής:

“1) Η προστασία του περιβάλλοντος να γίνει εργαλείο για την οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί ως εξής: με μεταφορά πόρων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, με τη δέσμευση, να διατεθούν σε αναπτυξιακά έργα, τα οποία συγχρόνως να προστατεύουν το περιβάλλον. Το κέρδος θα είναι πρόσθετο, γιατί δραστηριοποιείται και η Τοπική Αυτοδιοίκηση (αποκέντρωση της εξουσίας) (“αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη”).

2) Αναζήτηση των πραγματικών αιτίων, που επιφέρουν αυτά τα δυσάρεστα αποτελέσματα στο φυσικό πλούτο της πατρίδας μας. Ποιό, δηλαδή, θα είναι το τελικό αποτέλεσμα όλων αυτών των προσπαθειών μας, από τη στιγμή που δεν υπάρχει κανείς, που μπορεί να μας διαβεβαιώσει, ότι μια επόμενη γενιά δεν θα καταστρέψει το αποκατεστημένο περιβάλλον. Αναζητώντας τα αίτια και αλλάζοντας τις αντιλήψεις εκείνες της κοινωνίας, που οδηγούν στον υπερκαταναλωτισμό, στη βιομηχανοποίηση, στην υπέρμετρη χρήση των τεχνολογικών επιτευγμάτων, θα διαφοροποιηθούμε ως νέοι με αυτό τον τρόπο από την προηγούμενη γενιά, προσθέτοντας ένα λιθαράκι στην εξέλιξη της κοινωνίας. Ας ξεκινήσει η αλλαγή αυτή από εμάς, γιατί γνωρίζουμε, ότι τέτοιου είδους καινοτομίες απαιτούν μεγάλο χρονικό διάστημα”.

Η πρόταση τίθεται σε ψηφοφορία δι’ ανατάσεως. Πρώτον, να ψηφίσουν οι αποδεχόμενοι την πρόταση. Εψηφισαν άπαντες. Συνεπώς, η πρόταση της κυρίας Νικολέττας Θεοδωροπούλου γίνεται δεκτή, ομόφωνα.

Ολοκληρώθηκε η ψηφοφορία επί των προτάσεων που κατατέθηκαν. Θα πρέπει τώρα να προχωρήσουμε στην επιλογή πέντε μελών, τα οποία θα μιλήσουν στην Ολομέλεια για τέσσερα λεπτά ο καθένας.

Ο κύριος Εφετζής Ανδρέας υπέβαλε την πρόταση η επιλογή να γίνει δια ψηφοφορίας και όχι δι’ κληρώσεως.

Εάν υπάρχει συμφωνία περί των προσώπων, τότε δεν θα προχωρήσουμε σε ψηφοφορία ή κλήρωση. Εάν όμως δεν υπάρχει, θα πρέπει να προχωρήσουμε στη μία από τις δύο προτάσεις. Διαπιστώνω, ότι δεν υπάρχει συμφωνία.

Τίθεται λοιπόν σε ψηφοφορία δι’ ανατάσεως η πρόταση, εάν πρέπει η επιλογή να γίνει δια ψηφοφορίας ή δια κληρώσεως.

Να ψηφίσουν πρώτα οι αποδεχόμενοι την πρόταση. Εψηφισαν άπαντες υπέρ της επιλογής δια ψηφοφορίας .

Υπέβαλαν υποψηφιότητα οι εξής “έφηφοι βουλευτές”: Ανδρέας Εφετζής, Ανδρέας Ράικος, Γεώργιος Ποθητάκης, Μαγδαληνή Μπέλλου, Αλεξάνδρα Σιώτου, Νικολέττα Θεοδωροπούλου, Ιωάννα Βρούβα, Αγγελική Θωμά, Αργυρώ Καραχάλιου, Δήμητρα Πρίντζα, Ευαγγελία Γάτη, Έλενα Κοσμά, Ελένη Τσαλακουβέρτου, Παρασκευή Λάμπρου, Ιωάννα Τριβιάη και Αικατερίνη Παπαδοπούλου.

Κατά τη σχετική ψηφοφορία που επακολούθησε, έλαβαν:

Ανδρέας Εφετζής: Ψήφους 41

Μαγδαληνή Μπέλλου: Ψήφους 38

Αγγελική Θωμά: Ψήφους 31

Έλενα Κοσμά: Ψήφους 31

Ιωάννα Τριβιάη: Ψήφους 31

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της Επιτροπής κ. Ιωάννης Διαμαντίδης ανακοινώνει το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Πρώτος σε ψήφους είναι ο κύριος Ανδρέας Εφετζής, στη συνέχεια η κυρία Μαγδαληνή Μπέλλου, η κυρία Αγγελική Θωμά, η κυρία Έλενα Κοσμά και η κυρία Τριβιάη Ιωάννα.

Ο κ. Μαριμαράς, ως Εισηγητής, θα μιλήσει για 8 λεπτά.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση.

Εγώ θέλω να ευχαριστήσω, ιδιαίτερα, για τη συμμετοχή σας στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, για τις παρεμβάσεις σας, για τον προβληματισμό σας. Είναι πολύ θετικό το γεγονός, ότι η σημερινή νεολαία προβληματίζεται σε μεγάλο βαθμό. Μεταφέρατε τον προβληματισμό της νεολαίας, ένα προβληματισμό, που σίγουρα εκτιμούμε εμείς οι πολιτικοί, οι οποίοι εκπροσωπούμε εσάς. Μπορεί να εκλεγόμεθα ο καθένας ξεχωριστά σε κάθε Νομό, αλλά εκπροσωπούμε όλες τις τάξεις του ελληνικού λαού στο Ελληνικό Κοινοβούλιο και αγωνιζόμαστε γι’ αυτές, πέρα και έξω από τα προβλήματα τα εσωκομματικά μας, τα προσωπικά μας και κάποιες υπερβολές, που πολλές φορές και εμείς οι ίδιοι κάνουμε. Είναι λάθος να περάσει έξω στην κοινωνία, αυτό που προσπαθούν να περάσουν κάποιιοι μέσα από τα ΜΜΕ, ότι εδώ, τάχα, στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, δεν λειτουργεί τίποτα. Είναι λάθος αυτό και οδηγεί σε αδιέξοδα, αποπροσανατολίζει τον κόσμο, τον ελληνικό λαό και, κυρίως, τη νεολαία.

Ο προβληματισμός σας μας αγγίζει ιδιαίτερα, σε μια περίοδο όπου υπάρχουν προβλήματα της νεολαίας, όπως είναι η ανεργία, τα ναρκωτικά, και το AIDS. Έχουμε και εμείς παιδιά στην ηλικία σας και αγωνιούμε για το μέλλον τους. Παιδιά που αύριο θα σπουδάσουν, όπως εσείς. Ίσως κάποιιοι από σας, κάποια μέρα, να βρεθείτε στη θέση τη δική μου και να εκλεγείτε βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου.

Συνεπώς, χάρηκα ιδιαίτερα για το επίπεδο της Επιτροπής

Οικονομικών Υποθέσεων, που, σημειωτέον, είναι η σημαντικότερη μαζί με την Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στη Βουλή και, αν θέλετε, είναι αυτή που αγγίζει περισσότερο τον ελληνικό λαό, γιατί μέσα απ' αυτή την Επιτροπή έρχονται όλα τα νομοσχέδια, που αφορούν την οικονομία μας, που αφορούν τους μισθούς, τις συντάξεις και, θα έλεγα την τσέπη του κάθε εργαζόμενου, και συνεπώς, πρέπει να είμαστε ευαίσθητοι σ' αυτό τον τομέα.

Σας συγχαίρω για την προσπάθειά σας, για τις τοποθετήσεις σας και για τη συμμετοχή σας στην πρώτη αυτή Βουλή των Εφήβων. Εύχομαι καλή επιτυχία στις σπουδές σας και σε όποιο δρόμο ακολουθήσετε αύριο.

Λύεται η συνεδρίαση.

Ώρα Λήξης 13.00 μ.μ.

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ